

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se pri-
mesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele:
SIBOURI de ANUNȚURI:
în Viena la N. Dukes Nachr.,
în N. Augenthaler & Emmerich Les-
ner, în Reichshaus, în A. Op-
pelt Nachr., în Anton Oppelk.
în Budapesta: în A. V. Gold-
berger, Elektein Bernat, Julius
Leopold (VII. Erszébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garsonă pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tarife
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

(Număr de Duminică 3).

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și strălămate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă. Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corone. — Un esemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 16. — Anul LXV.

Brașov, Duminică 20 Ianuarie (2 Februarie).

1902.

„Amicii noștri din dietă“.

Era curioasă lumea, să vadă ce rol vor juca și cum și în ce chip vor fi tratați cei câți-va deputați diși ai naționalităților, ce au putut intra, ca prin urechile acului, în noua cameră a lui Szell.

Cu ocaziunea desbaterei adresei de răspuns la discursul tronului, nu s'ar fi vorbit aproape de loc de naționalități, decât n'ar fi venit un corifeu al partidului popular să se apere contra invinuirilor conaționaliilor săi, că acest partid clerical ar fi făcut la alegerea cauză comună cu Slovaci.

De rândul acesta, la discuțiunea bugetară însă se va vorbi mai mult despre naționalități.

Unul dintre deputații sași a și ținut un discurs, atingând cestiunea naționalităților. Și-a aprins paie în cap, căci kossuthiștii au dat erăși o probă, că atunci, când e vorba de al meu și al tău între popoarele țării, sunt și au rămas tot nebunii și turbații de mai înainte.

Acosta în cele din urmă, nici n'a putut surprinde pe nimeni. Ceea ce însă a trebuit să bată încât-va la ochi, a fost purtarea majorității guvernamentale. Se lauda regimul Szell că a scos din urnă tot deputați liberi aleși și cinstiți, unul ca unul. Se mai lauda, că are o majoritate destul de tare și că nu-i pasă de estravaganțele partidelor extreme.

Pe temeiul acesta, oamenii, cari țineau că guvernul actual va fi mai altfel și se va ține mai mult de cuvânt, erau în drept să se aștepte, că un Apponyi, ca președinte al camerei și falanga militantă a lui Szell vor sci să cheme la ordine pe câți-va esaltați din stânga extremă, cari din incidentul vorbirii amintite a deputatului sas Lindner, și-au bătut joc de Sași, au atârnat în contra lor și au strigat să se întorcă de unde au venit.

Nici pomenire însă de așa-ceva. Apponyi simțind, că se apropie o furtună, a plecat acasă și a lăsat pe un vice-președinte în locul său, er Szell, care era de față, n'a făcut nici cel mai mic semn cetei mame-lucilor săi, să sară în ajutor bietului deputat sas, pe care-l luaseră în colți lupii flămânți ai șovinismului dominant; ba Szell. cu ceta lui combatantă, numai cât n'a aplaudat pe cei-ce urlau în contra naționalităților „agitătoare“ și ca să pună virf la această purtare perfidă, vice-președintele, care conducea ședința, a mai chemat la ordine pe bietul Lindner, fiind-că li s'a părut celor extremi, că n'a făcut o mătanie destul de curioasă ideii de stat maghiar.

Și totuși oamenii lui Szell avură cel mai bun privilegiu de a dovedi, că sunt leali și sinceri pentru drept și lege, căci amintitul deputat sas toate le subscria, ce le cereau ei și numai atâta pretindea, ca să se respecte legea naționalităților și să li-se lase Sașilor limba și cultura lor.

Ce să vești însă? Szelliștii subscriu toate nebuniile extremilor dușmani ai naționalităților și nu sunt în stare a-se desbata nici măcar de ticălosul și injositorul obiceiului moștenit încă dela regimul Tisza, de a pune înainte pe câte un nenorocit și prăpădit mameluc, care a părăsit stégul națiunii sale, ca să le dea în glas și să țină isonul lor, er ei apoi, să-l potă aplauda cu poftă și îndelung.

Așa s'a întâmplat în ședința de ieri.

Mamelucul ales la Șomcuta-mare, fost jude de tablă în Maramureș, de origine însă din Chioar, Dr. Papp Jozsef, și-a îndeplinit rolul, ce i-s'a dat ținând er un discurs, care a provocat o furtună de aplauze pe băncile guvernamentale.

Decă nu i-a fost rușine să vorbească astfel pe placul adversarilor noștri, noi simțim o adevărată repulsiune, de a-i reproduce prosa pe-

cătosă maghiaromană, pe care de-altmintrelea o cetim dînic în colonele foilor șoviniste.

Așa de pildă frasa: „Decă Românii au plângerii și gravamine, să eșă din pasivitate și să le aducă înaintea dietei“.

Acest Papp József dice, că e Român și încă nemeș și vré să vorbească în numele Românilor. Dér mai mult! A făcut pe bietii alegători, să credă, că merge la Peșta numai, ca să ajute cauzei lor și totuși face treaba celor dela stăpânire și își ia ifosul, să dea el sfaturii unguresci Românilor.

În fața unei astfel de triste ră-tăcirii trebuie să dîcem: Dîmne a-pără-ne de amicii și sfătuitoarii noștri din dietă, căci de dușmanii noștri de acolo vom sci noi să ne ferim!

Autonomia romano-catolică.

Elaboratul comisiei de 27, întocmit întru toate după dorința guvernului, adevăc a ministrului de instrucțiune, s'a primit așa-déră de basă pentru desbaterea specială cu o majoritate de 13 voturi, votând 69 membrii ai congresului pro — și 56 contra.

Nomen et omen. 13 e număr omi-nos. Nici nu crede nimeni, nici chiar cei-ce au votat pentru acel elaborat, că pe basa lui se va puté clădi o autonomie, care să potă avé viață. Și mai puțin o autonomie, care să potă folosi ceva marilor interese ale catolicismului.

Guvernul nu vré să dea din mână arma cea puternică, ce o are față de cele 8 milioane catolice: fondurile cele grase, domeniile romano-catolice și dispunerea asupra nenumăratelor și bogatelor staturii și graduri hierarhice. Cu aceste din urmă ține în frâu, ba și face slujba și pe cei cu mințile mari și ambițioși din hierarhia romano-catolică, ba-remă până-ce ajung a fi episcopi;

cu cele de mai dinainte își asigură aderența și în cas de lipsă ajutorul reformatilor și Jidovilor invidioși și dușmani catolicilor, ținându-i pe aceștia în speranță, că adî-mâne de sigur la un cas de mare nevoie de statului, marile averi rom-cat se vor confisca pentru stat, er averile ăstora trecute deja în libera și necondiționata lor posesiune, le vor rămâne lor; căci dumniilor în astă cestiune cugetă ca Jidovul despre comunism, că: „ce e al meu, e al meu, și ce e al tău, e și al meu“.

Tote acestea și mai multe le-a dat să pricepă congresului catolic Gavrilă Ugron, în marea sa vorbire, ce a ținut-o și contra elaboratului celor 27. Dînsul îndemna pe membrii congresului să respingă elaboratul și să pretindă o organizațiune mai liberă și independentă de guvern și îi făcea să credă, că atunci ar fi aplecați a intra în această organizațiune și Români uniți „de limbă și aspirațiuni străine“ etc.

În trecet îi declarăm d-lui Ugron, că Români uniți n'ar intra în autonomia romano-catolică și de ar sci, că i așteptă acolo raiul. S'au pré săturat de egalitatea frățietatea și mai ales de libertatea d-lor politici maghiari în acești 30 de ani din urmă, de când au Maghiarii și cuțitul și pânea în mână. Români uniți au biserica lor deosebită, capul lor bisericesc deosebit, organizațiunea bisericescă bună-rea, cum e, deosebită și n'au de loc aspirațiunea înaltă de a se face petec pe taralul autonomiei rom-cat., ci vréu să fiă stăpâni acasă la ei și peste al lor, mult-puțin, cât este.

Cam așa cugetă chiar și romano-catolicii din Ardel, de nu-și părăsesc autonomia lor deja câștigată și nu intră în ceea ce ar fi de câștigat în Ungaria. Apoi Români provin-ciei metropolitane gr. cat. a Alba-Iuliei, n'au nici limbă străină, nici aspirațiuni străine, domnule Ugron.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Florica.

Mila și adevărul se nu te părăsescă.
Léga-le în jurul gâtului tău;
Scrie-le pe tabla inimii tale!
Solomon (Scriptura).

Enei. ce mai pui de Român era și moș Negură s'eracu! Dumneșeu să-l odih-nescă! Uite, de când l'a băgat în pământ par'c'a rămas satul pustiu ca o biserică după-ce i-ai dărîma altarul. Cuib de bună-tate era omul ăsta pentru consătenii lui și légén de înțelepciune când era vorba să ridice glasul în vre-o adunare pentru binele obștei. Când începea să vorbească, par'că ceta dintr'o carte și toți l'ascultau cu dragoste, căci vorba lui era vorbă cu mieș și ce le spunea moș Negură, le mergea la suflet. Par'că li-se ridica o ceta de pe ochi și cu cât vorbea, cu atât îl înțelegeau mai bine, er când bătrânul își ridica capul lui alb și privia peste toți dîcînd:

„Nu-i așa omeni bunți?!“, din gurile tuturor așiau lung și greu vorbele:

„Așa așa!...“

Și-apoi a și avut o inormentare cum rar s'a mai pomenit pe la noi. Se strînsese tot satul, și cum se nu se strîngă, că nu era om, căruia moș Negură să nu-i fi făcut un bine cu vorba, ori cu fapta. Când venia treba la vr'o judecată, la ușa cui era să bați și bătea și și se deschidea și eșiai din casa lui luminat. A doua și plecai la oraș liniștit și i-duceai în corn de capră pe judecători cu câte-o vorbă de ale bătrânului. Omeni cu carte și aia dela jude-cată, tociți prin școli, nu poți să dîci, dér n'au trăit și n'au vădut câte a vădut și a trăit moș Negură, și... eca pociina!

Când era vorba de fapte, apoi nu era s'erac care să îi iasă cu mâna golă din curte, și când avea ceva cu prisos se împărtașiau și vecinii, căci așa era făcut moș Negură, să nu se potă bucura singur de ce are. El scia una: „decă dai și Dumneșeu îți dă“, și etă de ce-și făcea pomană cu totă lumea.

Și așa cum vă spuneam, l'au dus la grôpă jelit de toate rudele și nu sciu dec'ăși greși când ași spune, că mai tot satul era rudă cu moș Negură. Avea nouș copii, omeni cu case și cu rostul lor, apoi dela

ăști nouș copii gândiți-vé la pusderia de nepoți, unii mai mititei, alții flăcăi în totă firea, ori fete bune de măritat, mai puneți apoi că era nașul la o sumedenie de omeni și afară de ăștia și o mulțime de alte rude mai de pe de-latură.

Când era vorba să facă bine, se scula moș Negură și în puterea nopții.

Odată într'o nôpte posomorită de tîmna înainte de cântătorii dinspre dîuă, tocmai când se se întorcă pe partea cea-laltă, numai ce se trezesce bătrânul cu nisce bubuituri vrășmașe la portita dinspre uliță. „Ce să fie?...“ Se scolă fără să se supere și când pune piciorul în curte, aude pe cineva strigând:

„Nu mă lăsa moș Negură, că 'mi mîre copila și-i nebotezată s'erăcuța...“, nu mă lăsa“.

„Așteptă-mă că viu acușica“, îi răspunse bătrânul cu un ton îngrijat și dădu buzna în casă, își trânti o ghebă pe umeri, își trase cismele și c'o căciulă pusă a vrajbă porni, cu lelea Flórea și nuse opriră până la ușa popii. Il sculară din somn și după ce-i ceti copilei, o cuminecă, dér când era gata s'o boteze, o întrebă popa pe Flórea:

„Flóreo, dér cum să-i punem numele“.

„Apoi cum o vrea Sf. Voștră“.

„Dér ce să mai socotiți... Flórea să-i dîcem — adause moș Negură — căci ce-i mai frumos, decât ca o fată să-i porțe numele mame-sii“.

— „Bine dîci“ adause popa, și-o confundă de trei ori în apă rece.

Și așa a botezat-o pe Florica.

Și-acum, vedeți, Dumneșeu cum a adus lucrurile. Florica n'a murit, pe semne că nu-i era scris să mîră, séu poté n'a luat-o Dumneșeu în adius, ca să aibă și moș Negură un toiag la bătrânețe.

Și chiar așa s'a întâmplat. Când era Florica de vr'o de ce ani, moș Negură ajunsese slab și neputincios și simția el c'ar avea nevoie de cineva, ca să-i mai derecece ceva prin casă, să-i mai aducă la nevoie vr'un urciur cu apă, séu să-i mai aște focul în vîștră. Băeții lui cu dragă inimă ar fi vrut să-i dea vre-un nepoțel ori vre-o nepoțică, dér de câte-ori venea vre-unul, moș Negură îl trimetea acasă dîcîndu-i: „Du-te mă și lucréză la tatăl-tău, dă-i mână de ajutor, c'ășai frumos și-ășai îi place lui Dumneșeu...“

Lelea Flórea, care stetea vecină cu

Străină le este limba aceea, ce-o vorbiți d-vostre, și altele; dér limba ce o vorbesc dênșii, nu le este străină, ci dragă, dulce și scumpă moștenire părintescă; ér aspirațiunea lor este și va fi, cât va trăi Românul pe pământul acestei țeri, ca să trăiească, să simțescă și să se cultive românesce. Dela acesta nici îi veți speria, nici îi veți ademni când-va.

Tôte sfortările lui Ugron și a soților săi au rămas însă zadarnice. Cel-ce vré să fie slugă pe moșia sa proprie, nu se lasă a se opri în pornirea sa ambițioasă și nobilă.

Episcopii nu bucură dau mâna cu poporul, cu democrații; ci se înțeleg mai bine și mai ușor cu guvernul. O mână spală pe cealaltă. Cum ne arată istoria bisericească arhiepiscopului numai necesități, numai împinși de guverne, au dat și dau mâna cu democrații.

Numai învățătura Mântuitorului pe care chemați sunt a-o lăți, adică numai chemarea lor este democratică, dér ei înșiși sunt după poziția lor socială, după veniturile lor colosale și după datină, mari aristocrați.

Dênșii tind déră a plana între democrați și guvern, ca cociugul lui Mohamed între ceriu și pământ și nu vor să iee poziție hotărâtă.

Majoritatea mirenilor vrea să fie sluga guvernului, să câștige plăcerea lui, fără de a căruia bunăvoință adî nu poți s'ajungi la nimica. În fruntea acestora merg neofitiți partidului liberal, Apponyi și Horanszky, cari acum vréu să-și câștige pînteni de voinici ai guvernului.

Pân'acum au câștigat însă numai demonstrațiunile vătămătoare ale unei părți a junimei universitare, care se indignă de această slugărnice și neașteptată întorcere a lui Pavel apostolul

Episcopatul vrea să îndrepteze acum la desbaterea specială, ce a stricat la desbaterea generală; dér bine dîce Ugron, că pe o basă rea nu poți ridica o clădire bună și solidă.

Totă autonomia romano-catolică, precum vestese începutul său, va fi o pocitură, un „*lucus a non lucendo*“ Guvernul nu vrea să elibereze din tutoratul său pe cele 8 milioane de catolici și să-i facă stăpâni pe ale lor, și pentru aceea îi poartă de-a „orbuțul“.

Dér cu autonomia Românilor uniți și cu organizațiunea lor bisericească, când va fi ceva? ne întrebăm măhniti până la suflet, vedînd

starea desolată a bisericei și școlilor noastre unite. Nu mai sunt între noi bărbați rezoluți a scote la cale pe basa legilor în vigore o organizațiune bisericească sănătoasă, în mânia tuturor uneltirilor unui guvern nou și rău voitor?

S.

Revista politică.

În ziua de 29 Ianuarie la desbaterea *budgetului* pe anul 1902 a luat cuvîntul și deputatul sas Dr. *Lindner Gustav*. Acest deputat a arătat în cuvinte lămurite, că nu e bine așa, cum sunt acum preliminarele *budgetului*, căci prea grele sunt dările și prea amar apasă pe omenii săraci. După-ce le-a spus acestea apoi a trecut la alte lucruri și a arătat anume, de ce Sașii sunt siliți a sta înafară de orî-ce partid. Mai înainte fuseseră ei în partidul guvernului, dér au trebuit să iasă de acolo din cauza legilor, ce le propunea mereu guvernul cu privire la maghiarizarea naționalităților. *Lindner* recapitulă istoricul cestiunei naționalităților și constată, că era o vreme, când și în parlamentul ungar se gândiau mai cu dreptate la modul, cum s'ar puté face o înțelegere între neționalițele din Ungaria și între Maghiari, astăzi însă nu este așa. Sașii — continuă *Lindner* — recunosc, că Maghiarilor *li-se cuvine un rol conducător în țară*, fiindcă au drepturile lor istorice, au averea, au și numărul relativ mai mare, dér nu pot recunoște o stăpânire, o supremație necondiționată Maghiarilor. La aceste cuvinte s'a stîrnit o adevărată furtună în dietă. Care de care dintre deputați, mai ales însă *Kosuthistii*, țipau în gura mare: „Cum, dér Sașii nu sunt Maghiari? Auđi acolo! Un cetățen maghiar să îndrăsnescă a vorbi așa în dieta maghiară! Rău am făcut, când i-am primit pe Sași în țară! Să se ducă înapoi de unde au venit!“ Și atîta au tot strigat și n'au vrut să-l lase de fel să vorbească mai departe, până ce președintele i-a dat o dojană pentru cuvintele de mai sus. Cu mare greutate și-a putut continua *Lindner* discursul său, încheiînd cu cuvintele: „*Bucuroși jertfim tot ce e al nostru: munca și averea noastră, ba decă va cere binele de obște al patriei, ne vom jertfi chiar și viața, dér nici-odată nu ne vom jertfi naționalitatea noastră, limba și cultura noastră! Nci nu cerem altă decăt executarea legilor*“.

Orî cât de moderat a vorbit *Lindner*, totuși i-a scos din sărite pe

Maghiari, pentru-că ei nu vréu să audă pomenindu-se în dietă, că în Ungaria există și alte naționalități, cari cer să li-se recunoscă dreptul de limbă și naționalitatea. De aici vedem acum, după trei decii și atîta de ani, cât de înțelepțese au lucrat bărbații conducători români, când la 1869 pentru prima-ora au hotărît rezistența pasivă, căci ei ajunseseră deja atunci la convingerea, că n'au de-a face cu omenii ca toți omenii, ci cu nisce esaltați politici, cari avînd puterea în mână nu vor să recunoscă și dreptatea altuia.

*

Nu numai în gazetele din monarchie, ci și în foile mari din străinătate s'a scris foarte mult săptămîna aceasta despre călătoria *archiducelui Francisc Ferdinand la Petersburg*. Presumptivul moștenitor de tron va pleca la 15 Faur n. La stațiunea de graniță *Granitza* îl va aștepta trenul de curte rusec cu care va face drumul până la Petersburg. *Archiducele* va petrece în capitala rusescă patru zile. În cercurile politice și diplomatice se dă acestei vizite o mare însemnătate politică și în general domnesce părerea, că ea e menită a consolida bunele relații dintre monarchia austro-ungară și Rusia. Se mai dîce, că din incidentul acesta are să se prelungească înțelegerea ce există dela 1897 între Rusia și Austro-Ungaria cu privire la sfera de interese în Peninsula balcanică.

*

Dilele acestea lumea a fost surprinsă cu scirea, că guvernul olandes a adresat guvernului din Londra o notă în care întrebă, sub ce condițiuni *Anglia* ar fi înduplecată să încheie pacea cu *Burii*. Scirea pare a avea temei, fiind că însuși primul lord al tesaurului *Balfour* a declarat în camera comunelor din Londra, că a sosit dela guvernul olandes o notă, asupra căreia se va chibzui și judeca, ér după-ce i-se va fi dat răspuns, guvernul are să comunice parlamentului conținutul notei.

O telegramă din Paris spune, că ministrul-președinte olandes *Kuyper* își dă toate silințele, ca să se înlătore toate piedecile, ce stau în calea încheierii păcii. În nota sa guvernul din Olanda propune *Angliei*, ca să se mulțumescă cu protectoratul asupra republicelor sud-africane. Telegrama amintită adaugă, că conducătorii *Burii* din Olanda s'ar fi învoit cu intervenția guvernului olandes, nu însă și la amănuntele inter-

venției. Înaintea însă de ce s'ar deschide negocierile de pace, guvernul engles să revoce pe *Milner*. E sigur însă, că în mod formal conducătorii *Burii* n'au solicitat intervenția Olandei. Tot acesta o declară și guvernul olandes, care dîce, că a făcut pasul acesta din proprie inițiativă, pentru-ca să dea *Angliei* ocazie, de a stabili condițiile păcii.

„*Temps*“ din Paris dîce, că ministrul-președinte olandes *Kuyper* a pregătit terenul pentru a negocia cu guvernul engles, cu ocazia călătoriei sale în Londra. Probabil, adaugă *diarul* frances, că acțiunea Olandei va fi sprijinită și de alte puteri.

Intervenția Olandei însă nu prea deșteptă speranțe la *Burii* din *Bruxella*. Ei cred chiar, că nu va avea nici un rezultat.

*

Se scie, că după războiul cu Spania, Statele Unite ale Americii au ocupat și *insulele Filipine*. Ocupațiunea a fost și este împreună cu mari jertfe de bani și sânge. Lup-telor dintre Americani și resculații indigeni nici până adî nu li-s'a putut face sfîrșit, cu tôte că o parte a resculaților s'au supus. America n'a pacificat încă insulele și faptul acesta dă de gîndit guvernului dela Washington. Acum se anunță, că Statele Unite ar fi voinde să vîndă insulele, orî la cas binevenit să le schimbe cu altă posesiune. Probabil, că articoliile foilor americane, în cari se spune, că pacificarea este imposibilă, n'au alt scop decăt a pregăti spiritele în America pentru realizarea planurilor guvernului.

*

Din *Belgradul* Serbiei se telegrafiază, că foia oficială publică un comunicat în care colonelul de stat major și adjutantul regelui *Vasici Milos* e învitat, ca în calitate lui de trimis special la *Cetinje*, să susțină cele mai bune raporturi amicale și diplomatice între Serbia și *Munte-negru*.

Lămurirea lui *Lindner*. Precum am spus la revista politică de adî, șovinistiții din stînga extremă au făcut mare gălăgie, pentru-că deputatul sas Dr. *Gustav Lindner* s'ar fi exprimat nerespectuos despre „supremația națiunii maghiare“.

Din cauza aceasta deputatul *Lindner*, fost profesor de dreptul public unguresc la universitatea din *Clușiu*, a aflat de bine a-se lămuri în ședința următoare a camerei, declarînd între altele cele ce urmîză:

moș *Negură* într'o colibă dărăpănată, acoperită cu pae, cari se negriseră de ploii și de vînturi, își ducea și ea traul cum da *Dumneșeu*. Dér dela o vreme vedînd, că-i cresce fetița și mîne poimîne va trebui s'o scotă la horă, căci de, decă trăiesc trebuie să te ții în rînd cu lumea, începî să fie chinuită de viitorul *Floricii* și se tot bătea cu gândurile, ce să facă și pe ce cale s'apuice.

Bărbatu-său îi murise și rămăsese singură cu fata.

Într'o *Dumneșcă*, nu sciu cum s'a dat la vorbă cu lelea *Marița*, o femeie chipeșe și bine făcută, care venise mai an din țară și ridicase o casă de piatră de țî-era mai mare dragul să te uiți la ea. Ba cum e pe-acolo, ba ce e pe-acolo și lelea *Flórea*, cam lacomă după bani, catotomul sărac, se hotăresce s'o pornescă în țară.

Se învoi cu moș *Negură* să-i lase pe *Flórea* pentru vre-un an doi, și moșnegu cum și-așa avea nevoie de cineva, primi bucuros și așa s'a întemplat, că într'o *Vineri* dimineața lelea *Flórea* cu multe socoteli în cap plecă în țera românescă.

A trecut un an și mai bine dela plecarea lelei *Flórei* și tôte mergeau strună;

moș *Negură* își ducea cum putea bătrânețele cu *Flórea*, se mai certau și ér se împăcau sciți cum se pășese de obicei cu copiii, ér lelea *Flórea* scria din țară din când în când câte-o carte în care își mai da sufletul cătră *Flórea*. Atîta odor de fată avea și ea și când te umple dorul, de-ai fi peste lume, și tot nu te lasă până nu scrii o vorbă la ai tei, căci păsul nu s'alină orî-cât te-ai jeli străinului.

* * *

Au trecut apoi opt ani, fără ca lelea *Flórea* să mai dea un semn de viață. Se băgase ca 'n pământ și de gēba întreba biata *Flórea* pe toți căți veniau din țară, în zadar îi întreba despre mă-sa, că unul nu putea să-i spuie o vorbă.

La început moș *Negură*, creștinul lui *Dumneșeu* și om bun la suflet, încerca chip și fel s'o îmbuneze. Să-i spuie ba una ba alta, ca dór dór s'o liniști biata copilă. Dér la urma urmei nici moș *Negură* nu scia ce să fie cu lelea *Flórea*, căci de, tăcerea asta nu-i prea mirosia lui a lucrului curat. Își facea curaj bătrînul și s'ameția și el cu fel de fel de gânduri, dér tot nu putea să-și dea cu părerea, cam ce-ar fi putut să se întemple.

Fierbea satul și toți se întrebau, ce s'o fi făcut muerea de nu mai dă pe-acasă *Unii* o compătimiau, alții o clevețiau. Pe la hore și pe la ședători nu se mai vorbea decăt de „sta. De se întemniau două femei, numai ce începeau:

„Auđi-a-i soro?... Să-și părăsescă ea comoră de fată și să plece așa în lume par'că n'r mai are rușine nici de omenii, nici de *Dumneșeu*, zău așa“.

Cealaltă dădea din cap și într'un tîrșiu, când tocmăi era să plece, îngana cu mâna la gură:

„Hei surată... păcate..., păcate, cari trebuiesc ispășite, căci *Dumneșeu* le vede tôte și pe tôte le ține minte“...

De se întempla apoi să iasă în poartă doi omeni ce-și aveau casele peste drum, numai ce-i auđiai:

„Auđi-ai fîrtate?...“

— „Hai?...“

— „Auđi, să-și lase fata așa pe ușa altuia, săraca fată...“

— „Da lelea *Flórea* ce să se fi făcut mî?...“

— „Hei, scie *Dumneșeu*“, răspundea cel de ici făcîndu-și cruce cu un aer prin care se spuie, că scie el ceva și-o se scie și

lumea mai tîrșiu, dér n'ar vrea să se audă întăiu dela el. Și-avea dreptate omul; nu-i frumos să vorbești de păcatele omenilor mai ales când și tu, scie *Dumneșeu* cum ai trăit și cum trăiesc.

La biserică într'un colț în fața candeliei ce ardea cu evlavie înaintea iconiței *Maicei Domnului*, două femei bătrâne tocmai când popa eșise cu darul, începură vorba despre lelea *Flórea*:

— „Iacă săraca..., tocmai pe ea s'o ajungă păcatele lui bărbatu-său...“

— „Ce păcate!..“

— „Cum nu scii?... *George* ala d'a dat foc la șura lui frate-său, nu țî-aduci aminte?...“

Asta după-ce se uita cîtva la vecină-să, se cutremură puțin și cu un aer de spaimă, ce i-se răspîndi pe tótă fața, adăugă:

— „Al *Catrini*?...“

— „Așa! aprobă cealaltă, făcînduși o cruce și sărutînd cu sfințenie iconița din față“...

Apoi după vre-o câteva momente conversația continuă:

— „Te pomenesci c'o fi murit“...

„...Dacă îmi împrumut cine-va, că eu — ca membru al legislațiunii ungare — am voit să înțeleg rău, ori să esplic rău, ori n'am voit să recunosc supremația națiunii maghiare, séu că ași fi mers până a pune naționalitatea săsescă pe același nivel cu națiunea, naționalitatea séurassa maghiară, acela îmi împrumut ceva, ce în statul ungar nu pôte spune un profesor de dreptul public ungar. (Aprobări în drépta). Nu sunt chiămat de-a judeca însu-mi despre activitatea mea ca profesor; mă provoc la activitatea mea și la recunoștința autorității mele superioare“...

„Când avui onórea mai întâiu de-a face parte din acesta camera, am fost membru al partidei lui Deak, și ași fi și ađi membru, decât partidul Deak ar mai esista. Eu am profesat și profesez principiile partidei lui Deak, și deci nu mi-se pot face imputările, ce mi-s'au făcut“.

A spus la urmă Lindner, că el de când lucră pe teren politic, tot-déuna a luptat pentru ideia de stat maghiar. (Aprobări generale.)

Naționalitățile și Maghiarii. În ședința de alaltăeri a dietei deputatul Dr. Lindner a luat éráși cuvéntul, ca să se esplice. El díse, că „de drept națiunea și poporul statului e una, dér la noi esistă și naționalități, cari politicesce nu sunt organizate“. La cuvintele acestea s'a auđit strigătul: „*Nici nu vor fi organizate vr'odată*“. Lindner a mai întrebuintat cuvéntul de „naționalitate maghiară“ în sens genetic. Atunci i-s'a strigat éráși de pe băncile șoviniștilor: „nu naționalitate, ci națiune“.

Deputatul Ballagi Geza făcu următoarele observări la discursul lui Lindner dela 29 l. c.: „Legea naționalităților garantéză (!) ce-i drept egala îndreptățire (!) a naționalităților, dér sub egală îndreptățire nu înțelege aceea, că naționalitățile s'ar puté bucura de drepturi egale ca factori politici, ci că înaintea legii toți sunt egali. Dreptul susținerii statului însă, adecă adevératul rol politic, nu-i compete niménuu pe acest pământ, decât Maghiarilor, fiind-că numai Maghiarii sunt calificați pentru așa ceva (!) Națiunea maghiară este îndreptățită la deplină suveranitate, fiind-că are deja la spatele ei o miie de ani, în decursul cărora ea a susținut statul, ei are sé-i mulțumescă statul esistența sa, națiunea maghiară are majoritatea numerică absolută și față cu toate naționalitățile e superioară și predominantă în privința culturală (!). Póte cineva de pe catedră să propovéduească teorii de ale lui Lindner, dér aici în camera acesta ori că se plécă dinaintea supremației statului maghiar, ori își riscă dreptul de-a participa în parlament ca factor activ“...

A face comentarii din parte-ne, credem, e de prisos. D-nii șoviniști „patrioți“

nu véd în țera acesta decât Maghiari și nu vor sé audă decât de Maghiari. Cre-diința lor sé-i mântuiescă... .

Limba maghiară într'o biserică românescă

(Procesul părintelui Ardelean)

Un tinér preot cu numele Gh. Ardeleanu, de nascere din Terebesci, părțile sătmărene, a fost dat în judecată în fața judecătoriei din Sătmariu și condamnat la 6 luni închisóre și 400 coróne amendă. Procesul a fost sorocit pe điuva de 25 Ianuarie.

Ce „crimă“ a făptuit părintele Ardeleanu, asta vreau sé vi-o povestesc acuma.

Părintele Ardeleanu este preot în comuna Negru, situată la o distanță de câțiva kilometri de orașelul Beiuș, în comitatul Bihor.

Vara trecută, aflându-se la socrul séu, preot în comuna Szamos-Dob, lângă Sătmariu, în điuva de 25 August, fiind Duminecă s'a dus la biserică sé celebreze sfânta liturgie.

Mare-i fi mirarea tinérului preot, când auđi în biserică nisce femei cântând un cântec bisericesc în limba maghiară. Se înțelege, că un asemenea lucru, neputându-se tolera într'o biserică românescă, preotul a oprit pe femei, sé nu cânte mai departe.

S'au aflat nisce rău voitori, cari l'au pírít pe preot, că ar fi făcut scandal în biserică, că a tulburat serviciul divin prin cuvintele: „Nu spurcați casa domnului cu limba maghiară“.

Fiind vorba de limba maghiară, firesce că judecătoria a primit pira și în điuva de 25 Ianuarie judecându-se acest proces, inculpatul a fost condamnat la pedépsa cea mai mare, prevédută în § 191 a legii penale.

Se scie, că o parte dintre Rutenii greco-catolici porniseră mai anii trecuți o mișcare, care a ajuns până la Roma, unde cereau isé li-se acorde limba maghiară, ca limbă liturgică.

Se scie și aceea, că papa n'a vrut nici într'un chip sé împlinescă acestă cerere.

E de mirat așa dér, cum póte sé fie dat acum în judecată un preot român pentru faptul, că și-a făcut datoria și n'a îngăduit sé se petrecă într'o biserică românescă un lucru, care nici la Rutenii maghiarisați nu este permis după lege.

Părintele Ardeleanu a avut ca apărător la proces pe candidatul de avocat Dr. Ciordaș, care într'o frumoasă vorbire a arătat, cât este de nedrept a acusa pe un preot și a-l judeca pentru un lucru, pentru care numai lăudat ar trebui, căci n'a făcut alta, decât ceea ce prescrie legea.

Tóte au fost înzadar. Condamnatul a făcut apelație și póte cei dela judecătorile mai înalte vor vedé, că s'a făcut o greșală și vor îndrepta lucrurile, căci ar fi din cale afară întristător, decât am fi ajuns acolo, că într'o biserică românescă sé fie octroiată așa đicénd cu forța o limbă străină, care n'are acolo nici o îndreptățire.

Serbarea centenarului lui Ion Heliade Rădulescu,

în đilele de 19 și 20 Ianuarie v. 1902.

Ađi 19 Ianuarie v. și mâne Duminecă 20 Ian. v. se va serba în România centenarul lui *Ion Heliade Rădulescu*.

Étă programul acestei serbări:

1) Ađi, Sâmbătă órele 9 jum. dimineața un serviciu divin la biserică Mavrogheni din Bucuresci, unde se odihnesc osémintele lui *Ioan Heliade Rădulescu*.

2) Tot ađi Sâmbătă, órele 8 jumătate séra d-l profesor Grigore G. Tocilescu ține în sala Ateneului Român din Bucuresci o conferență asupra vieții și activității literare a lui *Heliade Rădulescu*.

3) Mâne Duminecă, 20 Ianuarie v. órele 2 p. m. membrii comitetului serbării împreună cu persoanele și societățile, ce vor bine voi a participa, precum și publicul, se vor aduna la statuă lui *Heliade Rădulescu* din fața universității, unde se vor depune corónele și se vor ține discursurile de ocazie.

În cas când timpul va împiedica ținerea discursurilor la statuă, ele vor fi rostite în aula universității.

4) Tot Duminică, órele 8 séra, va fi o reprezentație festivă la Teatru Național din Bucuresci.

5) În aceeași đile liceurile, gimnasiile și școóle primare din comunele urbane vor serbători centenarul nascerei lui *Heliade* după programa ce va hotări fie care școlă.

6) Serbarea avénd caracterul național, căci este vorba de una din figurile cele mai insemnate ale generațiunii trecute, sunt rugate sé participe la serbare toate autoritățile constituite ale statului, guvern adunări legiuitoare, armată, consiliul comunal, instituțiunii de înaltă cultură, magistrați, profesori cler, teatru și pressă.

Din incidentul acestei aniversări Academia română din Bucuresci a ținut Dumineca trecută la órele 2 p. m. o ședință festivă, consacrată memoriei acestui mare bărbat al României. La ședință a luat parte un număr însemnat de academiciani, mai multe dame din lumea elegantă bucureșténă și alți ascultători. Ședința a fost presidată de domnul *P. S. Aurelian*, ministru de interne al României. După deschiderea ședinței, d-l *Iacob Negruzzi* oferă Academiei nisce manuscrise ale lui *Heliade Rădulescu*, cuprindénd o corespondanță a lui *Const.*

Negruzi tatăl donatorului, avută cu *Heliade Rădulescu* și pulicată la anul 1858 în „*Curierul de ambe seese*“.

Urmă vorbirea d. *B. P. Hașdeu*, despre viața lui *Heliade Rădulescu*. Bétrânul și învățatul *Hașdeu* spune în vorbirea sa, că *Heliade Rădulescu* a făcut începutul culturii naționale, și că el a făcut prima gramatică românescă, în unire cu frații *Golesci* și *Văcăresci*. Conferențiarul aduce elogii memoriei lui *Heliade Rădulescu*, care a purtat luptă grea pentru purificarea limbei românesce de slavisme, și a făcut și politică, ér în literatură a format rădęcina de la care au pornit numărósele vlăstare ivite în urma lui.

Domnul *Hașdeu* și-a încheiat vorbirea dărúind Academiei o cupă, din care a béut moșul séu la botezul tatălui séu, acesta la botezul conferențiarului, ér *Heliade Rădulescu* la botezul ficei d-lui *Hașdeu*, a précurând decedatei și mult regretatei *Iulia Hașdeu*.

La órele 3 ședința a fost ridicată.

SCIRILE DILEI.

19 Ianuarie v.

Congresul bisericeii serbesce. „*P. Lloyd*“ dá scirea, că patriarcul *Brancovieci* dílele trecute a cerut dela guvern sé convoce congresul bisericeii serbesce. Ministrul president *Szell* i-a răspuns, că bucuros va face *M. Sale* propunere pentru convocarea congresului, presupunénd că sunt prospecte basate, că lucrările congresului vor avé mai bun rezultat, decât cele din 1897.

Mórtea unui vrednic protopop. Dílele acestea a încetat din viață vrednicul protopop și bun Român *Avel Pop Bociat* în Grădisce în anul 56 al laboriosei sale vieți. Réposatul a fost un brav și neînfrânt luptător pentru cauzele bisericesce școlare și naționale, a fost o pildă vie de iubire de neam și de învăpăiat și consciințios împlinitor al datorilor sale. Inmorméntarea i-s'a făcut Miercuri cu pompă deosebită în Grădisce. Dumneđu se mângăe pe cei rémași în urmă-i.

Legalisarea documentelor pentru învățatori. Prin o ordinațiune dată acum de curénd, ministru de culte și instrucțiune publică a dispus, ca legalisarea documentelor de lipsă învățătorilor are sé se facă din partea inspectorilor r. de școóle gratuit.

Necrolog. Éri a réposat în Brașov una din matrónene nóstre încărúnițe *Elena George Ioan* nascută *Nicolau*, membră în primul comitet fundator al Reuniunii femeilor române, ér mai târziu cât-va timp și presidentă a ei. Réposata a făcut parte în viață din acele vrednice femei, cari au fost o podóbă a societății române brașovene. Adresăm întristatei familii sincerele nóstre condolențe.

— „Apoi nu scii, că s'a înjunghiat când era sé-l ducă la temniță?“

— „Nu ei, soro, lasă-l la pustia, că mi-se face frică, nu vorbesc de el... de ea“.

— „De ea?... Hei, cine scie?... Așa-i bate Dumneđu pe cei cari nu trăesc în vrerile lui.“

— „Și pe voi pe toți!“... adăugă popa, care tocmai sfirșise cu șirul celor pe cari trebuia sé-i pomenescă.

Așa se vorbea prin sat de când se lățise vestea. că nu mai se scie ce s'a făcut lelea Flórea.

Adevérul e, că păcatele lui *George* nu le trăgea nevastă-sa, căci ei nu-i pasă între străini, séu póte va fi și murit..., de unde putem sé scim, ci le îndura biata *Florica*, căreia mai că nu-i mai venea sé-și ridice capul în fața lunei. Și la urma urmei, ce era ea vinovată? Nu era vinovată de loc, de sigur, dér așa e ursită viața nóstră, ca de multe-ori sé ne arunce în spate nesocotințele altora.

Florica era fată de măritat și închipuți-vé ce chin pe biata copilă, că tocmai acum întâmplare, asta cu mamă-sa a roscolit ér fapta urită a tatălui séu. Era

desnădăjduită și fi venea sé-și blasteme dílele.

Intr'o Duminecă moș *Negură* tocmai se întorcea dela biserică, când o găsi pe *Florica* în mijlocul casei înghenanchiată în fața icónei. Pe fața ei fragedă, ca o foiță de trandafir, curseră mai înainte șiróe de lacrimi, ér acum mai aluneca din când în când câte-un strop ce se lăsa încet... încet par'car fi fost îngreuiat de atâta jale.

Florica plângea cu acel plâns înăbușit, care dóre adénc, care te sapă în suflet și simți cum te sapă.

Tabloul acesta l'a induioșat pe bétrân. A chemat'o lângă el și a încercat s'o mângăe și s'o facă sé uite tóte. I-a spus sé nu se mai simtă străină, căci el o sé-i fie ca o tată și-o sé îngrijescă s'o măríte și o s'o dărúiescă cu casa, în care ședeau améndoi dela plecarea Flórei.

Dér de géba, vorbele bétrânului o îndemneau și mai mult sé plângă. Simția până în fundul sufletului păcatele părinților, simția cum o cuprind cu un fel de vél întunecat și vedea cum se pierde sub întunecul acelui vél.

„Ce făceai, când am venit eu înghenunchiată în fața icónei“, întrebă moș *Ne-*

gură așa într'o dórá, că mai că nu mai scia ce sé mai dícă.

— „Ce făceam?“... răspunse ea înăbușindu-și un sughiț, „întrebam pe maica-preacurată de ce sunt eu așa de nenorocită?“

Pe când se petreceau acestea în casa lui moș *Negură*, afară era sóre căldicel și pe uliți se juca șagalnic un vântuleț de primă-vară. Lume multă eșită în fața casei, ședeau de vorbă, rídea, glumea, sciți ca Dumineca.

Prin mijlocul drumului dinspre críșma a săsescă venea grăbit vécarul satului și când era sé se apropie de lume, de departe încă începú:

— „Sciți una ómení buní?... A venit din țéră *Gheorghe Schiopu*“.

— „Tací mă!“.... điseră cu toți cam neincređători.

— „Đeu așa!“ întări vécarul, și-apoi continua ridénd:

— „E beat mort... și ríde și cântă și spune mă... sciți ce spune?... sé vé faceți cruce nu alta“.

— „Ce mă?“... întrebare cestiială și bărbatí, muerí, copii, cu toți se adunară împrejurul vécarului, care începú cu un glas tainic:

„Spune de lelea Flórea, mă, cică ar fi omorít pe unu acolo în țéră sé-i fure nisce bani, mă zéu, mă!... și acuma ar fi acolo la ocnă, dér sé-l auđiți pe *George Schiopu* cum spune...“

Toți se înspăimántară la auđirea acestei vești și se făcu câte-va momente liniște, după care urmară diferite vorbe de mirare, de scárba și de milă.

Điceau unii:

— „Étă unde duce Dumneđu pe om. *George* când a dat foc, era amestecat și ea, și nu se póte altfel, căci el era om de tréba, séracu...“

„Séraca *Florica*“—điceau femeile ce-o sé se facă când o auđi.

Peste puțin vestea asta se lăți în tot satul.

Mai pe séră o vecină bétrână intră la moș *Negură* anume ca sé-i spue și lui și *Floricii* ce se suna prin sat.

Florica ședeau pe-o ladă cetind cárticica *Maicei Preceste*, ér moș *Negură* asculta pipáind din lulea.

Vestea asta a fost lovitura din urmă pentru biata *Florica*.

Când a auđit de ce făcuse mă-sa,

Procesul cămătarilor din Teaca. Tribunalul din Clușiu, după o pertractare de două săptămâni, a terminat procesul intentat cămătarilor jidani din Teaca. Judecătorul Bodor ca președinte a publicat sentința în ziua de 30 Ianuarie. Jidanul Rohrich Samuel a fost găsit vinovat în 41 de casuri și condamnat la un an și deștece luni închisore și 1800 cor. amendă, Scharf Bernat la 10 luni închisore și 1900 cor. amendă. Inculpații Selig Efraim și Farkas Marton au fost achitați.

O evreică din Iași, anume Peisa Leibovici, a cerut Metropolei de acolo să fie botezată în religia creștină, pentru-ca apoi să intre călugăriță în mănăstirea Agapia,

Benzin de motor pentru scopuri de luminat. Ministrul reg. ung. de finanțe a modificat dispoziția de mai nainte relativă la scutirea de taxe a benzinelor în modul următor: Ministrul va permite, pe baza petițiilor, ce se vor înainta în casurile concrete, ca motorii cari sunt puși în mișcare cu benzină scutită de taxe, să se potă întrebuința la luminarea electrică și a locuințelor, străzilor, piețelor etc., de-orece benzinul acesta va fi supus ulterior taxelor. Petițiile se vor adresa ministerului și conțină declarația și va trebui să se conțină declarația, că în care anume localuri și în ce măsură va fi întrebuințat aparatul de luminat.

Umbrela. Un atlet dintr-o capitală, mergând într-o zi la un consilier ministerial, și-a lăsat afară umbrela, acățând de ea o fiidulă cu inscripția: „Eu sunt atletul B., care cu pumnul meu pot trânti un taur la pământ. Umbrela este a mea. Peste cinci minute mă întorc.“ — Când a eșit atletul afară, umbrela nicăiri. În locul ei găsesse o altă fiidulă cu inscripția: „Eu sunt K, alergător american. În cinci minute alerg un chilometru. Umbrela am luat-o eu. Nu mă mai întorc.“

Societatea „Cornul plugarilor români“ din Catina aranjează sub conducerea d-lui inv. Iancu Barbulescu, în ziua „Intimpinării Domnului“ 2 (15) Faur a. c. în sala ospătariului Ioan Rădulescu din loc, un concert împreună cu dans în folosul înființării unei biblioteci pe seama acelei societăți. Inceputul la 7 ore seara. Prețul de intrare: de persoană 60 fil., de păreche 1 cor. NB. Oferte maritimose precum și cărți pe seama bibliotecii, se primesc cu mulțămire.

În cancelaria d-lui avocat Dr. N. Mănoiu (Brașov) poște afla imediat aplicare un candidat de avocat, pe lângă condițiunilor favorabile.

3. Experiența de mai mulți ani au constatat, că la suferința de stomac folosirea eficientă a *„Purpurin“* de la Moll, sau eunect vindecător, și sunt de preferat altor medicamente. În

simți că i-se întunecă înaintea ochilor, că pământul începe să se învârtă cu ea și că parcă cineva i-a dat o lovitură puternică în creștetul capului. Ca după lungă vreme pământul fără să scotă o vorbă, în vreme ce moș Negură înmărmurit în colț lângă vatră își făcea crucea borbosind o rugăciune.

După câte-va săptămâni moș Negură muri, jeluit, de tot satul, așa cum vă povestii la începutul acestei istorisirii.

În fiecare dimineață Florica, cu capul plecat, cu ochii în jos, cu obrajii palid și pornea spre îngropătore, se tămăieze mormântul lui moș Negură. Ea nu vorbea cu nimeni și ochii ei nu-i mai ridică dela pământ, ca și când cineva drag ar trăi acolo. Cum mergea, părea mai mult o mortă, care se mișcă, decât o ființă vie. Din calea ei se da lumea la o parte cu spaimă și toți se fereau de ea, ca de ucigătoare.

Era nenorocită, și lumea, dicea, că-i nebună.

Z. Bărsan.

tăresc stomacul și curăță sângele. Prețul unei cutii originale 2 corone. Se pot căpăta dilnic prin postă cu ramburs, dela farmacistul A. Moll livrantul curții din Viena Tuchlauben 9. În farmaciile din provincie se se ceră preparatul A. Moll provădit cu marca de contravenție și subscriere.

Concert în Hațeg.

Orăstie, 15 (28) Ianuarie.

În ziua de 19 Ianuarie st. n. 1902 a avut loc în Hațeg un concert, asupra căruia nu se poște tăce.

Când veți fi doritori — stimați cetitori — de-a asculta o musică frumoasă instrumentală, vocală, clasică, melodișă sau națională și când din întâmplare veți ceti prin diare anunțul vre-unui concert al reuniunii române de cântări din Hațeg, nu pregetați și nu lăsați să treacă ocazia a lua parte și d-văstră și vă veți convinge cu câtă dreptate a vorbit raportorul acestui concert. Mă pricepeți acum st. cetitori de ce nu pot tăce!

Primul punct din program a fost executat de *„quartetul Popovici“* (d-na Elena Popovici (voce), d-na Victoria (pian), d-ra Ersilia (viola) și d-l Cornel Popovici (violoncel) cântând o melodișă *„Serenadă de Gounod“*.

Ce fericit ascultător, mi-am dis!... La cântul acestei melodii dragălașe am avut plăcerea de-a fi transportat pe malul Mării, căci impresia acestui cântec se asemăna cu jocul și lupta talazurilor mării înghinate de sirenele ce anunță vânturile; mai forte... mai rar... mai lin... lin pentru-ca pierdându-se în depărtare se nu se mai audă...

Mă visam, că eram transportat la fărma de mării... când un torrent de aplause mă deșteptă și mă făcu să ved, că sunt la concertul din Hațeg.

Și același succes ca la început, l'au avut până la sfârșit toate punctele programului.

Urmăz Potpuriu din opera Rigoletto executat la pian de către d-ra *„Constanța Peovici“* care poște fi mândră de aplausele ce le-a secerat.

Dragălașa d-ră *„Delia Olariu“* ne-a încântat cu două cântece: „Asra“ de Rubinstein, „Still wie die Nacht“ de Bohm și mai în urmă cu trei doine românești de Kirchner. D-ra Olariu are o voce de altă forță sonoră și plăcută și promite mult. — Cântecele „Still wie die Nacht“ a trebuit la dorința generală repetat, asemenea și doina „Fioie verde de bujor“, care a cântat-o cu mult simț.

Etă și d-ra *„Ersilia Popovici“*, executând cu precizie și măestrie la violă „Air varié“ de Ch. Danela. Era tare draguță jucându-se cu arcușul său... Ținuta, dăr mai ales prestațiunile eminente ale d-rei Popovici au plăcut publicului, care o rechemă de mai multe-ori în frenetice aplause.

D-ra *„Dora Rațiu“* era admirabilă în „Oglinda“ de Coșbuc. A fost mult aplaudată și rechemată. — Atât d-sa cât și celelalte d-re au fost răsplătite cu frumoșe buchete de flori — cea mai gingașă răsplăta pentru nefructul lor succes.

Punctul 6 „Die beiden Nachtigallen“, duet cântat de d-na *„Elena Popovici“* (soprana) și d-ra *„D. Olariu“* (alt). — Bisarea acestui cântec frumos și melodios al lui Haeckel și rechemările „melodietorilor“ ne dovedesc cât de mult au plăcut publicului.

„Symphonie“ trio pentru două viole și pian, a fost la culme. D-l *„Cornel Popovici“*, care se bucură de renume, atât în „Serenadă“ ca violoncelist cât și acum ca violinist a avut succese neobiceșuite și cu densul și simpatice d-nă *„Victoria Popovici“* și d-ra *„Ersilia Popovici“*, cari complectau trio.

În sfârșit rugăciunea „Ave Maria“ de Gounod încheie concertul. D-na *„Elena Popovici“* cu mult simț și esactitate a cântat forțe bine cu melodișă și întinsa d-sale voce acosta piesă atât de greu de executat.

D-na Popovici ne-a fermecat, cu acosta frumoșă rugăciune, care a marcat splendidă reușită a acesteipiese în special și a concertului în general.

Etă stimați cetitori, de ce nu pot tăce! Sunt preț laic pentru a judeca mai în detaliu fie-care predare în special. Am audit însă pe multă lume exprimându-se în mod forțe elgios pentru concertanți. Intre altele dize un magnat ungar, care era present între oșpeții străini: „Un asemenea concert poște ave loc în ori-ce oraș mare“. Și este mult dis printr'asta.

Nu sciu care din d-văstră, stimați cetitori veți face ca mine, dăr eu vă asigur, că îndată-ce voi aflu despre vre-un

concert la Hațeg, mă voi grăbi a fi er' de față, căci a fost într'adevăr pre frumos.

Un participant.

Navigația prin Porțile-de-Fier.

Biurul de statistică din Budapesta a publicat de curând rezultatele navigațiunii prin Porțile-de-Fier dela 1 Ianuarie până la 31 August anul expirat. Au trecut prin canal 531 vase încărcate cu mărfuri și 238 vase gole. Din primele 320 încărcate cu 112.520 tone, au urest fluvial și 211 cu 61.080 de tone l'au scorbit. Mărfurile transportate se repartizează după cum urmază: au fost 13.135 tone de mașine, 35.143 tone de cărbuni, 1766 tone de lemne, 1096 tone de fier, 2437 tone de ciment, 3388 tone de zahăr, 300 tone de grâu, 1009 tone de mazăr, 2410 tone de sare și 894 tone de articole diverse. Cimentul, zahărul și sarea au fost transportate în susul fluviului de vapore unguresci; restul transitalui a fost făcut cu ajutorul vaselor străine.

Din cele 61.080 tone de mărfuri exportate, societatea de navigațiune a Dunării a transportat 48.364 tone, societatea ungerescă de navigațiune fluvială și maritimă 9529 tone, flota Română 1612 tone, flota sərbescă 1267 tone, societatea de navigațiune germană de Sud 26 tone și celelalte flote străine 290 tone. În josul fluviului, din cele 112.520 tone intrate în Ungaria, au fost 5067 tone de grâu, 1147 tone de porumb, 10.297 tone de mei și de rapiță, 9300 tone de benzină și de ulei, 1200 tone de cărbuni, 9930 tone de lemne, 15.300 tone de sare de mare și 4176 tone de articole diverse. Partea care revine vaselor diferitelor națiuni și transportul acestor cantități a fost de 61.844 tone pentru compania austriacă de navigațiune cu abur pe Dunăre, 21.789 tone pentru compania ungerescă de navigațiune fluvială și maritimă, 23.729 tone pentru vasele flotei române, 255 tone pentru bastimentele sərbesci, 1726 tone pentru bastimentele societății de navigațiune germană de Sud și 3224 tone pentru bastimentele altor națiuni.

Din Bistrița.

— Ianuarie 1902.

Onorată Redacțiune! Marinimia și bunăvoiața inteligenții și a poporului român din Bistrița, precum și a altor contribuenți a adus cu sine, că obiceșuitele felicitări de anul nou s'au răscumpărat încă înainte de sărbători în folosul pământului de Crăciun, din care contribuiri benevole s'au adunat 174 cor., din care nu numai înfrumșetarea pomului de Crăciun s'a putat efeptui, dăr și 52 de copii s'erați dela școla română încă au putat fi provăduți cu fel de fel de vestminte. În ajunul Crăciunului s'a împărțit pomul și vestmintele copiilor s'erați sub conducerea d-lui protopop G. Domide, care în fața unui public forțe numeros a ținut o vorbire ocașională dintre cele mai frumoșe, după care copiii școlari au cântat troparul nascerei și colinda „O ce veste minunată“.

În sânta di de Crăciun serviciul divin a fost celebrat de d-l protopop Domide cu mare solemnitate, er a doua di de Crăciun pe lângă d-l protopop a servit și d-l capelan Negruț, care a ținut și o predică atât de frumoșă, încât a emoționat poporul până la lacrimi.

Cât despre ceva petreceri lumesci sau alte conveniri sociale puțin vă pot serie, pentru-că pe sărbătorile Crăciunului de acestea n'am avut, decât în presera de anul nou o serată musicală improvisată de unii tineri români, însă în cerc forțe restrins, din care causă nici n'au luat parte prea mulți. Cu toate acestea, petrecerea a fost animată. Domnișorele Elena Domide, E. Mănăștorean, Valea Porușu, Veturia Petran și Emilian Cutean ș'au executat rolurile în cel mai escelent mod și spre mulțămirea tuturor, și cu deosebire d-șore Domide în

predarea monologului „Prima rochie lungă“ atât de bine s'a produs, încât a fost răplătită cu cele mai frenetice aplause; asemenea și d-șora Elena Cutean în esecutarea la pian a potpuriului național „O scenă pastorală“. La freneticele aplause ale publicului, a fost silită a repeta. A contribuit forțe mult la reușita acestei serate și Duetul de violină esecutat de Leonida Domide și Aurel Iuga, cari asemenea au fost aplaudați de public.

Sfârșindu-se programul musical odată cu expirarea anului vechi, după o vorbire potrivită din partea d-lui protopop Domide, și după felicitările reciproce de anul nou, tinerii și bătrânii ne-am prins în horă și alte jocuri naționale, cari au durat până în dor, când ne-am despărțit cu total mulțămire, însă cu acea observare, că d-nii arangeri cu ocașionea altor petreceri românești să fie cu ceva mai multă considerare față de unele familii române din Bistrița, cari n'ar trebui să rămână neinvitate la astfel de conveniri.

În sera de anul nou totă suflarea românească și tot Românul de bine ar fi trebuit să se conducă la fel și fresci seu fitori conducători la un loc, și acosta cu atât mai mult, ca să vadă străinii de care suntem încungiurați, că și noi Români în orașul acesta formăm o falangă socială destul de puternică, de care trebuie să se țină seama.

Abătându-mă dela obiect era aproape să uit, că printr'un incident forțe hazliu și de multă distracție improvisat tot în acosta seră d-nii Dr. Al. Pop, medic, Dr. Liviu și Dr. Login advocați și M. Mihailaș, director de bancă, s'a adunat o sumă de 52 cor., din care s'a pus baza unui fond a înființării reuniunii de femei române în Bistrița.

*

În ziua de anul nou sânta liturgie a fost celebrată de d-l capelan Negruț, er în ziua de boboteză atât liturgia, cât și sântirea apei au fost celebrate de d-l protopop Domide cu mare solemnitate în preșența unei companii de soldați în frunte cu musica militară; fiind Duminecă a participat forțe multă lume.

Răspunsurile la celebrarea sântei liturgii peste toate sărbătorile au fost date de corul bisericesc sub conducerea d-lui învățator Iuliu Chitta, la care a ajutat forțe mult și d-l Leonida Domide, care posedă o voce de bas forțe puternică și care se bucură de popularitate.

Un participant.

Din Alba-Iulia.

— 31 Ianuarie 1902.

Abia a trecut un pătrar del'an de când și-a desfășurat steagul în Alba-Iulia o Reuniune română, și rólele ei binefăcătoare încep a îndulci viața românească din întipărită pe steagul Reuniunii române de aici, care adă, în cadrul statutelor ei, ni-a pus la dispoziție:

1) o localitate (deschisă deja), unde se ne putem întruni neconturbați, pentru a-ne lumina, a asculta literatură, a cultiva arta română și a serba sărbătorile noastre. Și tot aici ne putem pregăti pentru reprezentățiunile teatrale și putem ține prelegeri publice, prin cari să arătăm între altele cu deosebire însemnătatea meseriilor și a comerului;

2) înființarea unei biblioteci populare, pentru a pute a pune în mâna tinerimei cărți folositoare, a nu fi lăsată, ca în timpul liber să se refugieze prin crășme și locuri dăunătoare — și

3) mijlocul pentru a pute adăpa inimile tinere la isvorul dulce al cântului nostru național.

Dăr nu-mi este scopul să laud nimica înainte, sigur fiind, că începutul bun, însoțit de o activitate energică din partea celor chemați, nu va înlesni agrul mănăs.

Doresc însa a ilustra așertiunile de mai sus printr'un fapt împlinit: raportând despre petrecerea „reuniunii de cetire și

cântări a economilor și meseriașilor din A.-Julia, care a avut loc în 20 l. c. la hotel „Elisabeta.”

Dece tineri și șapte d-șore din clasa comercianților și meseriașilor de aici, și 13 voinici din clasa economilor, au aranjat sub conducerea învățătorilor I. Roșca, Nic. Dușa și Ioan Pampu (angajați de comit. reuniunii) o reprezentanță teatrală împreună cu dans, la care s'a întrunit un public, cum de demult nu s'a vădut în A.-Julia. Mulți s'au întors acasă, ne mai încăpând în sală. — S'au jucat piesele teatrale:

a) „*Harță Rezeșul*”, operetă comică de V. Alexandri cu bun succes. Între alții, tinerii Nic. Timbus și Ioan Mărginean cu d-șorele Letiția Pleșa și Silvia Eneșel — părea că se întrec întru a-se achita care de care mai bine de rolele lor.

b) „*Serăcie lucie*”, comedie populară cu cântece de I. Vulcan. Această piesă a plăcut și mai mult. Când amintesc, că d-nii T. Novac, A. Butariu, I. Popa și Ioan Pamfilie, acesta din urmă în rolul său comic. Sanda, țigancă vrăjitoare, și d-șora Silvia Eneșel — au fost originali în rolele lor, trebuie să spun, că d-l Basil Balint jucând pe Viligă, nebunul satului, a produs tare mult haz.

Cântările au lăsat mult de dorit. Da, cântările, cari sunt inima lucrului, au fost batjocurite, nu din slăbiciunea frumoșei comune de tineri, cari s'au înrolat sub steagul reunirii noastre, ci de mâna unei persoane, care „mărire visând” și-a bătut joc de tinerime, cauzând o rană, ce abia a putut-o vindeca comitetul reuniunii...

3) „*Mama Anghelușa*” comedie într'un act, predată de * * *

În casa reuniunii s'a versat un venit curat de 226 cor. Țr fiind-că comitetul a cenzurat și aflat totul în ordine, mă rog să fie scusat a nu mai aminti cu numele pe acelea P. T. persoane, cari au dat și suprasolviri, cu atât mai vârtos, că atunci art trebui, din cauza lipsei de spațiu, să încheie înainte de a mai aminti și aceea, că petrecerea s'a continuat până în zorii cu o însuflețire, pe care numai cel ce iubesc dansul și-o poate închipui.

Cei 13 voinici călușeri jucând cu precizie „Călușerul”, „Bătuta” și „Romanul”, îmbrăcați în costumul lor mândru, până dimineața și atâtea d-șore în costum național, la lumina electrică, te făcea a crede că înviează românimea!

A rămas de față și o mare parte a elitei române de aici, despre care sunt mândru a aminti, că a îmbrățișat pe meseriașii noștri, încât decât tot numai așa s'ar întâmpla și în viitor — departe vom ajunge.

I. Pampu,
secretarul reun.

Din Petroșeni.

— 23 Ianuarie 1902.

On. Redacțiune! Vă rog respectuos a da loc în prețuit „Gazeta Transilvaniei” următoarelor rânduri:

Nu pot trece cu vederea a nu da publicității un moment îmbucurător cultural, moral și religios. La biserica română gr. ort. de aici există mai bine de un an un cor mixt de adulți, peste 30 de persoane, format și instruit de d-l Iacob, funcționar la minele de cărbuni, cu concursul și sprijinul d-șorelor Elisabeta și Elena Stanca, ficele părintelui A. Stanca. D-l Iacob, care tot-deuna a purtat și poartă în inima sa cel mai viu interes față de instituțiile noastre școlare bisericesci, deși este mult ocupat cu oficiul său, nu a cruțat ostentelă, nici greutate în orele sale libere cu instruirea coriștilor, așa că adă face mare decore bisericii noastre cu corul său, deși numai în două voci, d-er ție mai mare dragul să-l ascuți. Cu deosebire în sărbătorile Crăciunului răspunsurile la sfânta liturgie, precum și cântecul obișnuit au fost cântate cu precizie și sonoritate înălțătoare de inimă, tot asemenea și la anul nou și boboteză, la procesiunea la riu și înderăt, la care au luat și mulți streini parte.

Onore și mulțumită d-șorelor Stanca pentru sprijinul dat, și mulțumită corului și zelului său conducător.

Un parochian.

Act de recunoștință.

— Daruri de Crăciun. —

Suntem în deplina cunoștință a axiomei creștinesci: „*Să nu scie s'anga ta, ce face dreapta!*” Cu toate acestea însă ținem, ca obștea creștinescă să fie în cunoștință faptelor săvârșite de cei buni ai noștri, pentru binele și fericirea de aprăpeliu nostru lipsit, nu din vina lui! Cunoștem preceptele fiului lui Dumnezeu relative la hrănirea celor flămânzi, la adăparea celor însetoși, la primirea celor străini, la cercetarea celor bolnavi și a celor întemnițați și, tocmai cunoștința acestora, a mișcat pe membrii reuniunii noastre la împlinirea unei datorințe creștinesci deopotrivă bine plăcută omenilor și lui Dumnezeu.

E adevărat al treilea an, de când reuniunea noastră împarte în ajunul Nașterii Domnului nostru Isus Christos daruri de Crăciun între săracii noștri.

În această grea și obosită muncă, ajutați și sprijiniți am fost în tot timpul de cei buni și îndurători ai noștri. Îndeosebi stimabila d-șora Minerva Dr. Brote, ca și în trecut, a primit cu totă prevenirea și în mod de tot generos și în anul acesta binevoitorul protectorat la această serbare, anume pregătită pentru săracii noștri.

Generoasă noastră protectoară a adaus onorificei și creștinescii misiunii obositoare și o apostolică muncă numai și numai ca serbarea adevărată mângâiere și bucurie să reverse asupra săracilor noștri. Domnia sa, pe lângă că a îndemnat la contribuere, a grupat în jurul său pe stimabilele d-șore: Ana Dr. Moga, Ana Dr. Marienescu, Silvia Dr. Barciuan, Maria Dr. Crișan, Alexandra Dr. Russu, Malvina Verzariu, Popa, cum și pe domnișorele: Eleonora Borcia, Tiberia Barciuan, Elvira Cristea, Lucreția Bența, Florica Cioran, Tința Simonescu, Elena Cuntan, Zina Moga, Rica Moga, Sabina Brote, Geni Simonescu, Clelia Riso, Agnes Cristea și Elvira Olariu, apoi pe d-șorele: Elisabeta Poponea, Paraschiva Ișan, Eugenia Zickeli, Evelina Panfilie și domnișorele: Aurelia Bogorin Elena Grindean, Ana Ceonța, Elena Baciu, Paraschiva Stoica, Elena Moldovan, Elena Vintilă, Elena Roman, Elisaveta Buzdughina și Paraschiva Apolzan, cari cu diligență de fer din zorii de dimineață până în nopțe târziu au croit și cusut lucrurile menite pentru săraci.

Neobosita d-șora Aurelia Bogorin ca și în trecut, a adunat cu multă ostentelă o sumă considerabilă de bani, cu cari s'a procurat material pentru vestiminte. Asemenea au colectat d-șorele: Elena Baciu Paraschiva Stoica și d-nii: Ioan Apolzan notarul reuniunii; Savu Roman, Vasile Macrea, Valeriu Grindean, George Prașca, Ioan Sintion, librar, și Ioan Bologa.

Numărul obiectelor parte confecționate, parte procurate au atins cifra de 700 bucăți, de care părtași s'au făcut sute de ucenici de școlari, văduve și orfani lipsiți.

Sărbarea de împărțire a fost adevărată sărbare a săracilor noștri! Ea a câștigat mult în măreția sa morală prin elocventul discurs al cucernicului părinte Demetriu Cmișin, profesor seminarial, care purcedând dela cuvintele Mântuitorului: „Lăsați copiii să vie la mine, că a unora ca acestora este împărăția cerurilor”, a desvoltat în cuvinte alese partea creștinescă și morală a acestui act sublim și de inimă înălțător, încheiând cu o frumoasă rugăciune către Atot puternicul Dumnezeu, care s'a îndurat a ne da putere de a sprijini cu iubire pe cei lipsiți, a ne deschide ochii noștri pentru a vedea unde e lipsă mai mare și a nu trece nesimțitori pe lângă cei suferinzi, și caruia i-a mulțumit pentru toate darurile de care părtași ne-a făcut.

Din parte-ne aducând cu smerenie creștinescă mulțumirile reuniunii noastre, dumnezeesului fiu în a cărui bunătate și îndurare închinăm totă ființa și toate fapăturile noastre săvârșite în numele lui, ne declarăm tot-deuna mulțumitori și recunoșcători tuturor acelor, cari posibilă ne-au făcut această împlinire a datorinței creștinesci.

De încheiere mai amintim, că la serbare a binevoit a suprasolvi un „evlavios creștin” 15 cor.; Dr. I. Iancu medic (Săscior) 1 cor. 80 bani; Nicolae Gogan contabil 1 cor.; Alexiu Ouli judereg. în pens., Timoteiu Popovici prof. sem., Simon Popovici protopresb. pens. și Nicolae Sintion

membri onorar al reuniunii, fie-care câte 80 bani.

Sibiu, 15 Ianuarie n. 1902.

Comitetul „Reuniunii sodalilor români din Sibiu”.

V. Torășianu, I. Apolzan,
president. notar.

Dări de sémă și mulțumite.

În 6 (19) Ianuarie 1902 (d-ua de Boboteză) s'a dat în sala Hotelului Central Nr. 1 din loc petrecerea populară aranjată de Corul bisericii române gr.-or. a Sfintei Adormiri din Brașovul-vechiu. Venitul curat al acestei petreceri populare a fost destinat pentru fondul Corului.

Cu ocaziunea acestei petreceri au binevoit a suprasolvi următorii Domni: Prea On. D-n Teodor Nica 4 cor., Iosif Maximilian, paroch în Brașovul-vechiu 3 cor., Ioan Ciurcu 3 cor., Ladislau Popa, căpitan de artilerie 3 cor., Filiala „Albina” 5 cor., Al. G. Stănescu 3 cor., Tache Stănescu 3 cor., I. Sabadeanu 2 cor., D-na Maria Steriu 2 cor., N. P. Goldman 2 cor., P. Pavel 2 cor., Ioan Maximilian, capelan în Stupini 1 cor., I. Pușcariu 1 cor., Dumitru Haller 1 cor., Dumitru Căpățină 1 cor., Nicolae Jugănar, Turcheș 1 cor., G. Șerban 80 bani, George Puiu 40 bani, I. Socaciu 40 bani, Emanuil Bobancu 40 bani, la oaltă 39 cor.

Întratele la această petrecere au fost de 327 cor. 82 bani, ăr spesele au fost de 247 cor. 82 bani. Venitul curat este de 80 cor. 00.

Corul bis. rom. din Brașovul-vechiu aduce și pe această cale căldurose mulțumiri marimonioșilor donatori, cari din evlavie creștinescă au contribuit pentru mărirea fondului acestei biserici, precum și Onor. Domni, cari au participat în persoanele lor; în deosebi mulțumind și On. public român, care n'a întârziat nici de astădată a și arăta zelul și iubirea, ce o simt în sufletul lor curat românesc.

Adresându-ne acum către Stim. Domn dirigent Nicolae Oancea jun., învățator la școlile normale rom. din Prund, îi mulțumim pentru neobositul său zel și timpul jertfit cu instruirea corului, mijlocind astfel, ca petrecerea noastră să aibă un succes atât de frumos.

Dea Dumnezeu, ca și în viitor să ne vedem la astfel de ocazii cât mai doritori și iubitori de înaintarea nemului nostru românesc!

Brașov, 18 Ianuarie v. c. 1902.

Corul bis. rom. din Brașovul-vechiu.

Cu ocaziunea producției societății sodalilor români „Lumina” din Brașov dată la 25 Decembrie v. 1901 au binevoit a suprasolvi următorii domni: Dr. Eugeniu Mețianu 4 cor., G. Lurtz 1 cor., Dr. Aug. de Lemény 80 b., G. B. 80 b., A. Szegő 1 cor., I. G. Eremie 80 bani, Georg Spuderea 80 bani, Vasile Muscalu 20 bani, B. Băulescu 2 cor., Irimie I. Preda 40 bani, Eugen Precup 2 cor., Ioan Sabadeanu 2 cor., Florea Pernea 2 cor., Nicolae Lupșan 1 cor., G. Șerban 1 cor., Iosif Maximilian 2 cor., N. N. 4 cor., N. N. 2 cor., N. Sfetea 40 b., N. Furnică 80 b., N. N. 80 bani, Ioan Ciurcu 4 cor. 80 b., D. Roncea jun. 80 b., I. Furnică 40 b., Dr. V. Saftu 2 cor., A. Vlaicu 2 cor., Dr. St. Stinghe 4 cor., Chicomban 80 b., și Z. Butnar 1 cor. 20 b. Sume 46 cor. 80 bani.

Primescă marimonioșii donatori sincerile mulțumite ale societății noastre.

Brașov, din ședința comitetului ținută la 15 Ianuarie v. 1902.

Comitetul:

Arseniu Viaicu, Nicolae Ardeleanu,
președinte. secretar.

Bibliotecii noastre române s'a donat frumosul și interesantul op. „Relațiunile Moldovei cu Polonia până la mărtea lui Ștefan cel mare”, de autorul lui d-l Ioan Urs profesor la liceul Piatra-N. Tot pentru bibliotecă s'a abonat „Revista Română” de d-l Ignat Mircea, care deși împământeniți în străinătate, în tot momentul au mare grijă și în departare, de înaintarea consătenilor lor.

S'a mai donat prea drăgălașa carte „Clipe de răpaus” de Sorcovă.

Primescă pe această cale cele mai vii mulțumite prea stimabililor donatori

În numele comitetului parochial.

Cața, 15 Ianuarie 1902.

George Pop,
învățător și bibliotecar.

„Reuniunea femeilor rom. gr. ort. din Bran și jur” s'a ținut petrecerea împreună cu Tombolă a II-a di de Crăciun în 26 Dec. 1901 st. v. Cu această ocaziune s'a făcut din partea d-nelor din Bran număröse donațiuni în obiecte menite pentru Tombolă, cari au adus un venit foarte frumos fondului Reuniunii, apoi au încurs număröse contribuiri în bani și aume:

Ilustr. Sa d-l Ioan cav. de Pușcariu 10 cor., Dr. Emil Pușcariu 8 cor., Leontiu Pușcariu paroch în Sohodol 5 cor., Valeriu Pușcariu inginer în România 5 cor., Dănilă Șerban cand. de notar 5 cor., Ilustr. Sa Dr. Ilarion Pușcariu Archim. și vicar Archiepiscop 4 cor., George Babeș paroch Sohodol 4 cor., Melzer Karoly paroch rom. cat., Simion Stoica medic, Iosif Pușcariu avocat, Petru Kurmes hotelier, Ax. Moșoiu notar și Iacob László fisic veterinar în Clușiu toți cu câte 4 cor.

D-l Iosif Enescu stud. filos., Ioan Colan croitor, Ioan Br. Pușcariu din Tohanul nou, Ioan Berariu vice-notar, Ilisie Nemeș comers. Toh. v., Alexe Chițu comers., Simion Petric pantofar, Ioan Rîpea comers. în Toh. nou, Krizsán Gábor inv. de stat, Nicolau Popovici comers., Georgiu Enescu paroch, d-na Pușcariu din Abrud, Georgiu Tișca paroch, Ilariu Reit paroch, Benel locotenent în Brașov toți cu câte 3 cor.

D-l Joe Pușcariu inginer, Neuvelt Găspăr medic veterinar, N. Pivariu, Nicolau Picu, G. orge Axente, Ion Vl. Enescu, N. Coja, H. Ungur din Toh. v., Victor Moșoiu învățator, Ioan G. O. Gerbacea, Ion Băncilă inv., N. Duicu, C. Lollu, N. Manolescu, Victor Răpescu telegrafist România, A. Boboc, V. Jonica funct. pret. Ion. Stoian prof. București, Korzesky L. v. silv., G. Moșoiu inv., I. Moșoiu sergent-major, D-na Popoviciu protop. Abrud, L. Pușcariu funcționar la Albina, Vasinea Toma cand. de avocat, N. Runcanu inv. dir., D. Boboc toți cu câte 2 cor.

D-l N. Crăciun v. not. Toh. v. 1 cor. I. Ciurea student 1 cor., A. Moșoiu inv. 1 cor., I. Berbec inv. 1 cor., Dr. G. Stoian 1 cor. 60 b., Vasiliu Runcanu inv. 1 cor. 20 b., Ios. Tăulea student, G. Pușcariu pract. la „Parsimonia” 1 cor.

Așa-d-er venitul petrecerei dă suma de cor. 170.80 bani, venitul dela Tombolă Cor. 80. Total cor. 250.80 bani. Subtrăgându-se spesele în sumă de 100 cor. 64 bani rezultă un profit curat de 150 cor. 16 b. care sumă s'a și depus prin d-na cassiera Livia A. Moșoiu la institutul de credit „Parsimonia” spre fructificare.

Subscriși în numele comitetului Reuniunii ne ținem de cea mai plăcută datorință a aduce și pe această cale mulțumirile noastre tuturor P. St. d-ne și d-ni, cari au contribuit cu obolul lor scopului măreț ce-l urmărește Reuniunea.

În special se exprimă mulțumită publică Stimabilei d-ne Maria Iacob Popa not. în Bran, pentru că au depus în fondul Reuniunii suma de 5 cor. în memoria decedatei prea iubitei sale sorioare Aneta căsătorită Cerbu.

Bran, în 9 Ianuarie 1902.

Letiția Stoica, N. Runcanu,
președintă secretar.

Un spital de sticlă.

Primăria din Philadelphia va vota o sumă de o jumătate milion pentru construirea unui nou curios spital destinat tuberculoșilor (bolnavilor de piept). Acest spital pentru 500 de bolnavi, va avea 8 mari pavilione, cari vor avea grințile și paianțele de oțel, ăr zidurile și acoperișurile de sticlă.

Fie-care bolnav va fi perfect izolat printr'un sistem nou de ventilare și printr'o producție constantă de ozon. În fiecare cameră mai multe baterii electrice speciale vor face aerul mai activ și vor distruge toți germenii morbizi.

„Castelul din Carpați”, roman din viața poporului român din Ardeal, de Jules Verne, tradus de d-l Dr. Victor Onișor cu o prefață de Dr. Eliă Davanu (Tiparul „Tipografia” societate pe acțiuni Sibiu). Se află în vânzare la Tipografia „A. Mureșianu” Brașov. Exemplarul broșat edit. populară 1 cor. 60, broșat ed. de lux 2 cor 40 (plus 10 b. porto), legat 4 cor. (plus 20 b. porto). O carte foarte interesantă, care n'ar trebui să lipsescă de pe masa nici unui Român.

Literatură.

Mama Stului Augustin, cartea, pe care a scos-o de sub tipar nu de mult d-l Dr. Elie *Dăianu*, și pe care am recomandat-o în diferite rânduri cetitorilor noștri, a fost înfrântă în onoarea de-a fi recomandat într'un circular și de către Veneratul consistoriu metropolitan din Blăși. Circularul Nr. 7071 a fost lansat cu data de 11 Ianuarie 1902 și este semnat de I. P. S. Sa *Metropolitul Dr. Victor Mihalyi*. Etă câte-va rânduri din numitul circular: „Părinții vor învăța din această carte, cum se-și cunoscă și implinescă sublima lor misiune de îngrijitori și educători ai fililor în conformitate cu voința dumnezească, ér copiii se vor convinge, că învățăturile și sfaturile bune primite dela părinți le sunt ca și o făclie nestinsă și călăuză în greutățile vieții... Din acest motiv așteptăm, că V. Cler se atragă atențiunea poporului credincios asupra acestei cărți folositoare, care n'ar trebui să lipsească de pe masa nici unei familii creștine, cu atât mai vârtos, cu cât în limba română avem de tot puține cărți de acest soi”. — Cartea se poate procura dela editorul în Blăși și se află în deposit și la tipografia *A. Mureșianu*, broșată 3 cor., legată elegant 4 cor., plus 30 bani porto.

NECROLOG. Maria de Pruncul, Elena Boltres ca fiice; Sara de Pruncul, Elena Agop Popovici, Flora Gramatovici, Frideric Boltres jun., Valdemar Boltres, George Orghidan, Agop Popovici și Teofil Gramatovici ca nepoți; Dr. Frideric Boltres ca ginere; Constantin Nicolau ca frate, dimpreună cu toate celelalte rudeni, cu durere fac cunoscută pierderea iubitei lor mame, bunice, sore și mătușe **Elena G. Ioan n. Nicolau**, membră fondatoare și fostă președ. a Reuniunii femeilor române, care a încetat din viață astăzi în 18 (31) Ianuarie la 5 ore dimineața în etate de 79 ani.

Rămășițele pământești ale scumpei decedate se vor conduce spre vecinica odiehnă Duminecă în 2 Februarie (20 Ianuarie) la 3 ore p. m. din casa proprie, strada Orfanilor Nr. 27 în cimitirul din Gröveri.

Brașov, 18 (31) Ianuarie 1902. Fie-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!

— Iulia Rotariu n. Dreghici ca fiică, Pavel Rotariu avocat ca ginere (Timișoara) și Familia Antoniu Ranc canepoți și strănepoți (în Zagreb) cu inimile întristate de jale aduc la cunoștința tuturor amicilor și cunoscuților adînd dureroasă decedare a prea iubitei și mult veneratei lor mame, respective sócră, bunică și străbună **Ecatere Dreghici n. Graici**, vîduva decedatului protopop ort. rom. al Timișorii, care în 30 ale cur. n. la ora 7 dimineața, după un morb îndelungat, în etate de 83 ani, primind sînta cuminecătura, și-a dat Creatorului blîndul și nobilul său suflet. Ceremoniile funebrele de înmormîntare după ritul sfîntei biserici ort. române, se vor începe Sîmbătă 1 Februarie n. la ora 2 d. m. la locuința neuitatei decedate (Fabric, Kis zsák-uteza nr. 5) éră rămășițele pămîntene se vor duce în s-ta biserică română dela Sf. Ilie și apoi se vor depune spre odiehnă eternă în cripta familiară, care se află în cimitirul gr. or. al cetății. În veci pomenirea veneratei mame și sócre.

Fie-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!

Timișoara, în 30 Ianuarie 1902 st. n.

Ursul și copila.

— Fabulă. —

Un ursariu, luându-și ciurul pe spate și prăjina subsoară, plecă la țară, din sat în sat și din oraș în oraș, tîndu-și ursul de lanțul cu belciugul, ce-i era tras prin păretele nărilor. Merse așa: ursarul nainte, ursul după el, dela ferestra la ferestra, cel dintăi bătînd pe ciur, al doilea mormăind și jucând, la ferestra unei case între alții apărî și o copilă, despre care la prima vedere puteai dice, că e la începutul vi-urilor dulci.... Vădînd acea dihanie ne mai vedută cum jocă la comandă și încă fără plată, căci plata curgea în ciur, din ciur în

punga ursarului, afară de puține glovețe, mere, pere, ce-i aruncau copiii ce 'l urmăriau, — se adresă ursului:

- Ce dihanie ești tu?
- Mă veđi dór' ce-'s?! răspunse necăjit ursul.
- Dér cum te chiamă?
- Nu mă scii?
- Nu.
- Adu-ți aminte numai și nu te pretace!
- Dér de unde se te sciu?
- Ai învățat din carte ca să mă cunosc, să mă scii...
- Nu cumva te chiamă urs?
- Da, urs mă chiamă.
- Dér unde ai învățat să scii astfel juca?
- Pe lespedeza infierbintată.
- Cine ți-a fost musicantul și măestrul de dans?
- Musică, musicant și măestru mi-a fost... veđi-i — dișe ursul arătînd spre ciur și ursariu.
- Nu te urésc! a juca la totă casa?
- Joc de trică.
- Ei, și încă pe nimică! Dér de a cui frică?
- Ei, nu veđi belciugul și prăjina?
- Smulge-te din belciug!
- Simt, că o să mă doră greu!
- O durere trecătoare; așa de slăbănog ești se n'o poți răbda?!
- Ei, dér rămân slutit! Apoi mi-e frică, că slăbit, cum mă veđi... tot o să cad pe mână, și apoi o să joc de și mai mare trică...!
- Barem, decă cu jocul tîu ești făcut de risul și ocara copiilor, de ai primi tu plata.
- D'apoi scii căla: „nu-i cocul cui s'anumesce, ci al cui il dobăndesce“.
- Sêrmene!
- Mă compătimesci?
- Cum nu?
- De-i trăi, copilă, după cum îți cetese în ochi și 'n față, și tu vei se-ți drese-ți vr'un ursuleț.... care jucând la a ta comandă nu el, ci tu o să iai plata.
- Să fii al lui déră, decă astfel imi prorocești!
- Luându-și rămas bun, ursul fî dus mai departe cu o casă.

Gavril Bodnariu.

POVEȘTE.

Două mijlôce de ucis omiđile. Se iau crengi de soc, lungi dela 50—60 de centimetri, ca un braț bun, și le pui într'un vas cu două doniți de apă. Se fierbe înăbușită 20 de minute și căpătăm o zémă neagră, în care turnăm încă două doniți de apă rece. Apoi o'ro stropitoare de grădină, de cele cu găuri, stropim plantele pe cari se află omiđi. Zéma acésta nu ține banii, nu arde plantele și nu le vatemă, dér de omorit omiđile le omórá multă vreme.

Un gospodar cercetînd nisce carpe de lână, ce se aflau pe gardul grădinei cu pomi roditori, le găsi rêsucite și pline de omiđi tinere, cari își căutau astfel un adăpost călduros. Firesce, că a luat carpele și le-a ars. Dér s'a gândit să tragă și un alt folos din descoperirea acésta: a pus fășore de carpe de lână prin pomi și, spre marea sa bucurie, le-a găsit sucite și pline de omiđi. N'avea decăt să ia carpele să le ardă, ori să le scuture de omiđi în foc și să le pună din nou în pom

„Călinarul Plugarului“

pe anul comun 1902.

A apărut și se poate procura dela *Tipografia A. Mureșianu* (Brașov) „Călinarul Plugarului“ pe anul comun 1902.—Anul X. Acest călinar, care se estinde pe 9 côle de tipar format 8° mare cuprinde:

În *partea calendaristică*: Cronologia anului 1902; Regentul anului; Sêrbătorile și alte zile schimbătoare; calculul sêrbătorilor mai mari; Porturile etc. Urmézá *partea strict calendaristică*: cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru plugari și semnele de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmézá *Genealogia domnitorilor*; Taxele telegramelor și postelor; Competințele de timbru și taxe; Scala timbrelor; Țergurile din Ardeal, Bănat și Țera unghurească în ordine alfabetică și apoi după lună și di; Țirgurile din Bucovina; Mésururile metrice etc.

În *partea literară* se găsec bucăți alese de cetit: „Ceteata dela Fântănele“; (Moțul: Teofil Frâncu); „O scrisóre dela Muselim Selo“ (poesie de G. Coșbuc); „Frumósa Irina“ (baladă de St. O. Iosif); „Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bărsan-Veturio); „Grăuntele de grâu“ (de contele Lew Tolstói); „Bêtrănul clopotar“ (Idilă de primăvară, de W. Korolenko); „Lăcomia strictă omenia“ (Proverbe de Marion); „Doue hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu); „Gáscele Ovreului“ (anecdotă, de Cărbuș).

Partea economică: „O ramură de producțiune și avuția națională“; „Faceți pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); „Economia“: „Iernatul vitelor“.— Urmézá diferite povețe; lectură distractivă, glume etc.

Călinarul are în frunte portretul lui *George Lazar*, cu biografia, (în partea literară.)

Un exemplar „Călinarul Plugarului“ costă 25 or. (50 bani), plus 5 bani porto postal. *Venđitorilor se dá rabat convenit.*

MULTE ȘI DE TOTE.

Aur, tămăie și smirná.

Scrierea apocrifă etiopică: „Cartea lui Adam sên lupta lui Adam și a Evei cu Satana“, conține o legendă despre aurul, tămăia și smirna, care legendă Ewald a publicat-o si în „Jahrbücher der biblischen Wissenschaft“, 1852—1842 sub titlul „Das christliche Adambuch des Morgenlandes“.

Legenda acésta e de următorul cuprins: După scóțerea din raiu Adam și Eva au rugat pe Dumnezeu, ca pentru mângăerea lor să le dea vre-un lucru din raiu. Dumnezeu trimise pe arhangeli Mihail la marea indică, ca să aducă de acolo aur, pe Gavriil la cheruvimii, cari păziau raiul, ca să aducă de acolo tămăie, éră pe Rafail, ca să aducă smirná. Împlinind arhangeliul ordinul dumnezeesc, au așezat lucrurile aduse în raiu, sub pomul vieții.

— „Aruncați-le aceste toate în isvorul de apă“, — porunci Dumnezeu — pentru-ca apa acésta să-i aducă lui Adam mângăere în durerea ce-l așteptă. — Și arhangeli au implinit porunca lui Dumnezeu, ducînd apoi lui Adam aurul, tămăia și smirna. — Vădînd Adam și Eva aceste lucruri, au plîns cu amar, căci ele le aducea aminte de raiul perdut. — Aurul a fost simbolul împărăției, din care ei au fost isgoniți; tămăia simbolul luminei, care ei o au perdut; smirna simbolul amarului în care se aflau. — Atunci Dumnezeu îi dișe lui Adam: Tu ai cerut dela mine un semn de mângăere, și etă ți-am dat ție aceste trei lucruri, ca să te mângăi și să cređi în mine și în legătura mea cu tine. — Căci când voiți veui eu, ca să iau trup și să te mântuesc pe tine, împărății mi-or aduce aur tămăie și smirná; aur ca simbolul puterii, tămăie ca simbolul dumnezeirii, éră smirná ca simbolul patimelor și a morții mele. — Aceste trei lucruri păstrézá-le în coliba ta, pentru-ca aurul să-ți lumineze în timpul nopții, tămăia să-ți dea miros, éră smirna să te mângăe în întristare. — Éră când s'a născut Mântuitorul lumii, atunci împé-

rații din rêsărit i-au adus în dar: aur, tămăie și smirná.

Calendarul secerei.

În Ianuarie se seceră în Argentina, Chile (America-de-Sud), în Australia; în Febr. în India și Egiptul-de-sus; în Martie în Egiptul-de-jos; în Aprilie pe insulele Cipru, Cuba, apoi în Asia-mică, M-xico și Persia. Recoltă bogată au în Maiu Florida și Texas (Statele-Unit.), Asia-centrală, China, Japonia, Maroco, Algeria și Arabia.

În Iunie se stringe recolta în statele balcanice, Ungaria, Rusia-de-sud, Italia și câte-va state din America-de-nord. În Iulie începe secerea în Germania, Austria, Șvizzera, Franca-de-nord, Rusia-de-vest; în August în Belgia, Olanda, Anglia-de-nord, Rusia-centrală și Danemarca. În Septembrie vine la rînd Svedia, Norvegia. În Octombrie Scoția. În Noembrie se seceră în Transvaal și Peru. În Decembrie în India-posterióră, Birma și New-South-Walles.

Munți moderne.

Un medic belgian a inventat o mașină, cu ajutorul căreia împedică putrezirea cadavrelor. Ea e ca un sicriu de aramă, în care se pune cadavrul. La un capăt se pun carpe muiate în „formalin“, la celălalt capăt e un vînturar electric, care pune în mișcare aerul din sicriu. Aerul se încarcă cu formalin și acesta pîtrundînd în toate fibrele cadavruului, face ca acesta să nu putredescă. Pentru a rămâne întreg cel puțin o săptămână, trebuie preparat în modul acesta timp de 3 zile; ca să nu putredescă nici peste mii de ani, îi trebuie cel puțin o lună.

Cura băilor de burueni depurative „Dinșoreanu“ Ploes-ci.

Cu acésta cură ușoră de aplicat și de urmat se poate restabili ori-ce suferind, de ori-ce bolă, în ori-ce timp al anului, fără tēmă de recelă. La bólele de cancer, tuberculosă, epilepsie, hemoroide, paralizie totală sêu parțială, hemiplegie, etc. fac angajamente garantate pentru restabilirea sănătății. Cei cari se pot acomoda în locuința lor, se pot curarisi singuri acasă, după o instrucțiune specială bólei cerută de suferind. Consultul prin corespondență fără instrucție e gratuit, asemeni e gratuită și instrucțiunea pentru cei ce vor dovedi, că sunt sêraci fără mijlôce. La casari grave, unde mórtea ar amenința viața, și medicina nu mai poate da ajutorul dorit, pentru salvarea celui în pericol mă poate chema orice cine telegrafic. *Dinșoreanu*, physiolog-hidropat.

Cei care suferă de soldină și reumatism folosesc adeseori mijlôce de casă, fără a-se adresa la medic.

Este de obște cunoscut, că bolnavi de 15—20 ani, cari au întrebunțat diferite mijlôce și băi, au aflat în alifia contra soldinei și reumatism a lui Zoltan, un astfel de mijloc probat, ca numai prin fricțiuni repetate de câte-va ori s'au vindecat. Acésta o dovedesce mulțime de scrisori de recunoscință, precum și acele declarații autentice din partea medicilor cari au făcut încercări în spitalele din provincia, despre rezultatul obținut cu alifia farmacistului Bela Zoltan unde se poate căpăta borcanul cu 2 corone.

Calendarul săptămănei.

IANUAR. (1902) are 31 zile. GERAR.

Zilele	Călend. Iul. v.	Călend. Greg.
Dum.	20 C. P. Eftenie	2 + Int. Is. Christ.
Luni.	21 C. Maxim	3 Blasius
Marti	22 Sf. Ap. Timotei	4 Veronica
Merc.	23 Sf. Ierem., Clem.	5 S. M. Agata
Joi	24 C. Maica Xenia	6 Dorotea
Viner	25 Sf. Grigorie Teol	7 Richard
Sâm.	26 C. Păr. Xenofon	8 Solomon

Cursul pieței Brașov.

Din 31 Ianuarie n. 1902.

anota rom. Cump.	18.94	Vënd.	18.98
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.84
Napoleon d'ori. Cump.	19.34	Vënd.	19.40
Galbeni Cump.	11.—	Vënd.	11.40
Ruble Rusescoi Cump.	127.—	Vënd.	128.—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcescoi Cump.	10.72	Vënd.	—
Seris. fone. Albina 5%	100	Vënd.	101.—

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,**

se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandăție.)

Atragem atențiunea cetitorilor asupra cărților de mai jos, care se vând cu prețuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de cum s'au vândut până acum.

1) *Lascăr Viorescu, O icônă a Moldovei din 1851* de Wilhelm de Kotzebue. E cunoscută această scriere ca o lucrare istorică de mare valoare în literatura noastră. Conține 268 pag. cu tipar curat și hârtie de lux. Prețul în loc de 4 cor., cum s'a vândut până acum, este aci numai 2 cor. (+ 30 bani porto.)

2) *Poesii de Veronica Micle*, regretata noastră poetă. Conține 144 pag. In loc de 3 cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.)

3) *Poesii complete* de Carol Scrob. Numele acestui autor este de asemenea bine cunoscut literaților noștri și poeziile lui ocupă un loc frumos în literatura română. Prețul s'a redus dela 4 la 2 cor. (+ 20 b. porto.)

4) *Instrucțiunea gimnasticeii* în școlile de băieți și de fete. Cu 57 figuri în text, de D. Ionescu, profesor de gimnastică la liceul Lazăr și la școala normală de institutori din Bucuresci. Preț. în loc de 3 cor. e 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.) De lipsă e mai cu seamă pentru învățătorii.

5) *Originea monedelor* (a banilor) de M. C. Sutu, o interesantă conferință ținută la Ateneul Român din Bucuresci. In loc de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) *Poesii* de F. M. Stoescu. Este o carte mare de 252 pag. cu exterior plăcut și bine îngrijit. Autorul e de asemenea cunoscut în literatura română și versurile sale frumoase nu au lipsă de laudă, căci se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde cu 2 cor. (+ 10 b. porto.)

7) *„Vrei să te iubescă bărbatu?“* Broșura cu acest titlu conține povești practice serioase și foarte potrivite pentru familiile bune. Prețul dela 1 cor s'a redus la 50 b. (+ 5 b. porto.)

Abonamente

la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

URSUL A BORSĂI DIN VIENNA

Din 30 Ianuarie a 1902.

Renta ung. de aur 4%	119.70
Renta de corone ung. 4%	96.75
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	122.35
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 1/2%	101.40
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	121.25
Bonuri rurale ungare 4%	95.60
Bonuri rurale croate-slavone	94.50
Impr. ung. cu premii	182.40
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	153.—
Renta de argint austr.	100.90
Renta de hârtie austr.	100.80
Renta de aur austr.	120.50
Losuri din 1860.	146.50
Acții de-ale Băncii austro-ungară.	16.54
Acții de-ale Băncii ung. de credit	683.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit	668.—
Napoleoniori.	19.03
Mărci imperiale germane	117.12 1/2
London vista	239.35
Paris vista	95.30
Rente de corone austr. 4%	98.—
Nota italiene	93.30

Tergul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 28 Ian. n. de 26,551 capete, la 29 Ianuarie n. au intrat 408 capete și au eșit 645 capete, rămânând la 30 Ianuarie n. un număr de 26,314 capete.

Se notază marfa unгурescă: veche grea dela 90.—92 fil. tinără grea dela 95—96 fil., de mijloc dela 90—92 fil. ușoră dela 88—90 fil. — Sârbescă: grea 88—90 fil., de mijloc 86—88 fil., ușoră 84—86 fil. kilogramul.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil: **Traian H. Pop.**

De inchiriat

Parterul din casa nr. 12 nou 333 v. Tergul boilor în corn, acomodată de crișmă, se dă inchirie dela 1 a Aprilie 1902.
Deslușii dă avocatul Puscaru, la „Albina“.

500 fl. plătesc celui ce va durere de dinți, ori îl va miroși gura, după ce va folosi apa de dinți

a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pachetare 20 filler deosebit)
Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENNA, 19/1., Sommergasse 1.

Să se cêră pretutindenea apiat apa de dinți a lui Bartilla. Denunțări de falsificare vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se pôte cêpeta, trimt 7 sticle cu 5 cor. 20 fil. franco; 16 sticle cu 9 cor. franco.

Se capetă în BRAȘOV la farmacia D-lui Victor Roth și la farmacia ingurul păzitor, Tergu grăului Nr. 7.



Se cumpêram numai bombonele lui Réthi Veronica (Permete)!

Bombonele Réthi veritabile se capetă numai la producătorul și în farmaciile din Brașov: Julius Hornung, Emil Jekelius, Franz Kelleman, Eduard Kugler, Neustädter Edmund, H. G. Obert, Victor Roth Făgăraș: Ved. P. Iohann Hermann, Friedrich Pildner, firma Auer & Graeser.

LEMNE DE FOC

Blane, seu ferestreite și acasă, se capetă ieftine la
Jul. Teutsch
Strada Gărei nr. 9.
9—10.326.
Telefon nr. 122.

Comande și plăți se p't face și la D-nul
Ernst Jeckel
Strada Hirscher nr. 19.

DEPOSIT de articole igienice. DEPOSIT de mărfuri de gumi din Paris.

J. REIF Specialist, VIENNA
I., Brandstätte 3.
Prețuri curente în coverte închise franco și gratis
Trimiterea în provincie cu Rambursă.
Discreț la K. 2, 4, 6, 8, 10 etc.

Pentru prestațiuni eminente premiat:

Paris St.-Gallen Olmütz Veneția London



Brüssel St.-Gilles Aussig Breslau Berlin Brunn

K. k. posesor exclusiv de privileg. Distincții Prea Inalte „Cruce de onore“
Brüssel, London și Veneția.

SIGMUND FLUSS

Viena, Brunn, Praga, Budapest.
Premiat cu 10 medalii de aur.
Stabiliment de rangul I, pentru
Văpsitorie artistică

Appretur și spalatorie chimică (Instalație cu vapor) pentru Garderobe de bărbați, dame și copii. în stare compusă și descompusă, pentru Uniforme, Stofe de mobile, Covore, Perdele, Danțele veritabile etc.

Se recomandă On. public pentru executare lucrărilor, ce cad în bransa aceasta.

Prestațiuni neîntrecute, prețuri ieftine.

Fabrica și Comptoir: **Brunn, Zeile 38.** Telefon 576
Localuri de primire în toate orașele mai mari, comande din provincie prompt.

Representant pentru specialitate: Văpsitorie de haine de mătase a Ressort, pentru Brașov și jur la D-nii **Robert Weber** (fost Temesvari Istvan) magazin de mode, str. de Vămii nr. 5.

Societatea de lăptărie din Brașov.

Prin acesta aducem la cunoștința P. T. public consument de lapte că, noi laptele nostru nesmântănit curățit după rece-rintele igienice, adecă pasterisat (fără baccile) îl vindem cu acelaș preț ca și până acum, și anume:

Lapte de vacă pro litru cu 16 bani.
Lapte de bivoliță „ „ 20 „

Tot-odată se face cunoscut, că vinderea de lapte P. T. public consumator la cerere se face și cu plata pe lună.

Diracțiunea
Societatea de lăptărie din Brașov
G. m. u. H.

Societatea de lăptărie din Brașov.

„Fluid Elsa“ a lui FELLER

cu marca „ELSA“

au fost premiat la esposițiile din:

Berlin, London, Marsilia, Nizza, Roma și Paris

cu medalia de aur și argint.



Onor. public este rugat, ca să se inconjure ori-ce schimbare, la cumpărare să se cêră

espress

„Fluid Elsa“ a lui FELLER

„Fluid Else“ a lui FELLER

este un mijloc de casă, care aduce vindecare sigură și iute.

„Fluid Elsa“ a lui FELLER

este un Fluid din esențe de plante o mie de ori probat, care are efect minuat și vindecă cele mai multe bôle.

„Fluid Elsa“ a lui FELLER

este un mijloc probat, dovedesce 12,546 scrisori de reconoscință contra durerilor de cap, vijă- tui în urechi, suferințe de nervi, slabiciuni de osteneli. Vindecă dureri de dinți și de- părteză mirosul greu de gură, întăresce gingiile. Are efect și la suferințe cauzate din răcêla seu curent de aer, precum dureri de muschi, junghiuri, podagră, reumatism, paralisie la mână și picior. Exelentă apă de ochi. Fôrte folositor la tuse, răgușală, friguri, asudare, suferințe de stomac, lipsa de poftă de mâncare, colică, cărcel, catar și la multe alte suferințe. Pacienții cei mulțumiți scriu din experiență proprieă, că

„Fluidul Elsa“ a lui FELLER

a folosit și la astfel de suferințe, care n'au fost puse în instrucțiune de folosire. In casuri grave

se pôte consulta și medicul, în ce mod este a se folosi „Fluid Elsa“ Feller, deore-ce mulți medici, care au prescriș acest mijloc la bolnavi, îl recomandă ca bun.

„Fluid Elsa“ a lui FELLER

s'a premiat cu medalii de aur, cruci și diplome de onore la esposițiile din Paris, London, Ber-

„Fluid Elsa“ a lui FELLER

lin, Nizza și Roma. Copii dela diplome stau la dispoziția On. public gratis și franco.

„Fluid Elsa“ a lui FELLER

este numai acela veritabil, care este subscris cu Feller pe instrucțiune și e pusă la fie-care sticlucă marca „Elsa“.

„Fluid Elsa“ a lui FELLER

să nu se schimbe cu alt Fluid și să se cêră expres Fluid Elsa a lui Feller. Să se ferescă de imitații. Cine va trimite producătorului Feller o imitație ca-

pătă o remunerăție.

Instrucții de folosire și Prospecte se trimite gratis și franco.

Trimiteri franco și pachetarea gratis se efectuează de singur producătorul:

Fabrica „Fluid-Elsa“ E. V. FELLER, Stubica, strada Bisericii (Comitatul Agram.)

Deposite principale în Budapesta: la farmacistul **Josef v. Török**, Kôzigas e Nr. 12. — **Egers-Reich-Palatin**, Váci-kört 17 și **Béla Zoltan**, Grosse Kronengasse Nr. 23.

Prețurile:

1 duzină „Fluid Elsa“ a lui Feller trimisă cu posta în ori și ce loc franco costă 5 Corone
2 Duzine 8 C. 60 b.
3 „ 12 „ 40 „
4 „ 16 „ — „
Mai puține ca 12 sticlucă nu se trimt cu posta.

Publicațiune.

Imobilele aparținătoare moștenirii după *Dr. Ferdinand Otroban* ce sunt specificate mai jos în mod amănunțit, se vor vinde în 15 Februarie 1902 în cancelaria notarului public reg. Karl Schnell (Brașov, Strada Vămiilor Nr. 17—15) prin licitațiune publică, ce se va ține acolo de bunăvoie, începând dela orele 9 dimineața.

Imobilele se vor vinde și sub prețul fixat. Moștenitorii însă își rezervă dreptul de a primi sau refuza ofertul făcut.

Ofertele se pot trimite și înscris până la orele 9 a. m. din ziua licitației la notarul reg., care ține licitația, și acestea se vor deschide după terminarea licitației verbale.

Condițiunile amănunțite de licitare se pot vedea și ceti în cancelaria notarului reg. Karl Schnell.

1. Casă de piatră indusă în cartea funduară din Brașov Nr. 2660, A + 5372 nrii top. și situată în Brașov, str. Spitalului nr. 32 nou (430 vechi) 13,000
 2. Casă de piatră și grădină indusă în cartea funduară din Brașov nr. 2660 A + 6193. 6194/1, nrii top. și situată în suburbiul Blumena, str. Măestrilor, nr. 19 nou (33 vechi) 18,000
 3. Casă de piatră, indusă în cartea funduară din Brașov nr. 2660 A + 5498/1 și 5498/2, nr. top., situată în str. Stlui Ioan nr. 17 nou, (638 vechi) 40,000
 4. Casă de lemn, indusă în cartea funduară din Brașov nr. 2660 A + 3343, 3349, nrii top., situată în suburbiul Scheiu, Podul Crețului, nr. 107 nou (676 vechi) 2000
 5. Villa din Predeal, cu tot mobilierul din ea și cu aranjamentul, indusă în cartea funduară din Brașov, nr. 10,961 A + 25,404/12 nr. top., situată imediat la graniță 16,000
 6. Casa cu șase apartamente de locuit, cu o mare grădină de pome, odăile folosite pentru locuință de vară, dimpreună cu mobilierul, indusă în cartea funduară din Bacifalu (Săcele) nr. 598 A + 1659/1, 1659/2, 1660, 1661, 1662, 1663, 1664, 1665 nrii top., situată în acea comună, nr. casei 446 20,000
 7. Casa cu patru locuințe și grădină, indusă în cartea funduară din Bacifalu nr. 598 A + 1358, 1359/2, 1360/2, 1361/2, 1362/2, 1363/2, 1364/2, 1611 nrii top., nr. casei 445 10,000
 8. Așa numita „Villa Zona” din Elepatak cu întreg aranjamentul cu mobilele din ea, cu partea de drept la băi, la apa minerală, indusă în cartea funduară din Elepatak nr. 3118 A + 1535, 1546/1, 1546/2, 1546/3, 1547, 2744 nr. top. cu măierişte 14,000
 9. Casele induse în cartea funduară din Brașov, Nr. 2660 A + 5434 nr. top., și situate Strada Porții nr. 16 și cel vechi nr. 488, și cea sub A + 5420 nr. top. din strada Spitalului nr. 11 nou și 475 vechi, amândouă casele la olaltă (fostu Hotel Baroș) 130,000
 10. Prima fabrică ung. de petrol indusă în cartea funduară din Brașov nr. 9852 A + 24801/1, 24801/2, 24801/3, 24801/4, 24801/5, 24801/6, 24801/7, 24801/8, cu edificiile ce se află: fabrica de petrol, cu licența de import de țitei, 2 cazane de transportat țitei (materialul brut se vinde după prețul cumpărării, ér marfa gata după prețul pieții). 160,000
 11. Un loc de arat indus în cartea funduară din Bacifalu nr. 598 A + 1267 nr. top., situat în așa numită Közép kövec 200
 12. Locurile de arat din cartea funduară Bacifalu nr. 598 A + 1567, 1568, 1569, 1571 nrii top., pe hotarul Timișului 800
 13. Locul de arat indus în cartea fund Bacifalu sub nr. 598 A + 1580 nr. top., pe hotarul Timișului 100
 14. Imobilele induse în cartea funduară din Bardocz 79, 652, 152 și din Füle 374, 296, 371 și 372 și anume: Int avilanu din Bardocz cu 2 locuințe (Curia) grădină cu pomi și sămănătură, mără de măcinat cu 2 petri, locuri îngrădite 108 jugere de sămănat, proprietate comasată cu locuințe, 10 jugere fenațe, 45 jugere pădure (partea numită tilalmas és rvaszik düllö. In Füle, Stabilimentul vechi, Usină de fer cu tótel acareturile, qdirile, sesiuni, 240 jugere pădure pe hotarul Dobrota și 474 jugere pădure de fag pe hotarul Csik-Szent-Simon. Tóte la olaltă 64,000
 15. Locul de qdire indus în cartea funduară din Apacza nr. 1011 A + 1601/2, 1602/2, 1603/2 800
- Vadiu de 10% din prețul imobilelor este a se depune în bani gata seu în hârtii de valoare, ér la oferte înscris este a se alătura și vadiul.
- Brașov, 16 Ianuarie 1902.

Moștenitorii răposatului
Dr. Ferdinand Otroban.

8-5


Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.
DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOR.

Am onore a încunoscința On. clienți, că mi-am strămutat Atelierul meu de croitorie bărbătească în Strada Orfanilor Nr. 7.

Atelierul imi e asortat din nou cu **stofe fine**, calitate superioară, specialitate de **stofe negre fine** pentru costume, **redingote, fracuri și jachete**.

Cunoscințele mele speciale în arta croitoriei imi dau posibilitatea de a mulțumi atât în croiala hainelor, cât și în ingrijirea confecțiunilor.

Imi permit deci a ruga pe On. public să binevoască a mă onora și în viitor cu comande, asigurând de un serviciu prompt și consciințios.

Cu totă stima

George Bucă,

croitor bărbătesc,

Brașov, Strada Orfanilor Nr. 7.

Pentru morburii de stomac!

Celor ce prin recelă, înbuibare, mănăcări greu de mistuir, ferbințeli, prea reci, seu viața neregulată și-au tra un morb de stomac și anume:

Catar de stomac, cărcei, dureri, mistuire rea, se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulți ani cu efect bun

Vinul de burueni (Kräuterwein) a lui Huberth Ullrich

Vinul de burueni este preparat din burueni excelente și vindecătoare cu vin bun, întărește stomacul și organismul de mistuire al omului. Vinul de burueni delătură mistuirea rea, și ajută la formarea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de burueni delătură morburile de stomac deja la început. De aceea se folosescă de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, răgă'ală, grăță, slăbic une, vomare, dispere adese-ori după folosirea a câteva sticle de vin de burueni.

Constipația și urmările ca: neastimpăr, colică, bătaie de inimă, insomnă, congestiune la ficat, solină, hemoroide, se delătură într-uitând vinul de burueni. Asemenea carăță din stomac materii stricaciöse prin eşrea noară la scaun.

Slăbiciunea, paliditatea feței, anemia, debilitatea provin adese-ori din mistuire rea și din dispoziție lănbăvicioasă a ficatului. Persone cari pătimesc de lipsa de apetit, nervositate, dureri de cap, insomnie, tângese cu înțetul Vinul de burueni dă impuls puterii de viață, Vinul de burueni excită apetitul, ajută mistuirea și hrănesce, mișcă prefacer a substanțelor, alină nervii excitați și produce vioiciune de viață. — Mulțime de scrisori de mulțumire confirmă acestea.

Vin de burueni se capătă în sticle a 3 cor. și 4 cor. în farmaciiile din: Brașov, Săcele, Cristian, Reșnov, Codlea, Țințari, Helchiu, Bod, Feldiara, Ilyfalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zagon, Papolez, Kovaszau, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, Bölön, Nagyafta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Köhalm, Ugra, Kacza, Zsibek, Lemnek, Bánykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Törösvár, Vajdarecse, V. Ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben și în tóte farmaciiile din orașele mici și mari din Ardeal și din țările străine. — Farmaciiile din Brașov: a d-lor Heinrich G. Obert și Victor Roth trimit e seu mai multe sticle cu prețurile originale în ori și ce localitate din Austro Ungaria.

— Se se ferescă de imitație. —

Cereți anume **Vin de burueni a lui Hubert Ullrich.**

Vinul de burueni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de vin 1000, Gliceriu 1000, Vin roșu 2400, sirop de fragi 1500, sirop de cireșe 3200, fincen, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de izian, rădăcini calmus aa. 100. Aceste părți constitutive se se amestecă.

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, deca fiecare cutiă este provăduță cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscieriarea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor vrei cerbicoase la stomac și pântece, în contra cărceilor și acrelei la stomac, constipațiunel cronice, suferinței de ficat, congestiunel de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite bale femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încóce. — Prețul unei cutii originale sigilate Coróne 2. —

Falsificațiunile se vor urmări ne cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, deca fiecare sticlă este provăduță cu marea de scutire și cu plumbul lui A. MOLL.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alina durerile de soldină și reumatism și a altor urmări de recelă. Prețul unei sticle originale plumbate, Coróne 1.90.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metodu cel mai nou pentru cultivarea rațională a pelii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Coróne 1.80. Fie-care bucăță de săpun, pentru copii este provăduță cu marea de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Pharmacistul A. MOLL.

C. și P. furator ai curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează glinie prin rambursă postală.

La deposite se se ceră anuinit preparatele provăduțate cu iscălitura și marea de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Iekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter și en gros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Fartler.